

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88 SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASARNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 36. SZÁM.
1929 FEBRUÁR 13. SZERDA.

12 FILLER

Külső és belső politika

Kétségkívül szerves kapcsolat áll fenn a jó külső és a jó belső politika között. Rendezett viszonyok között élő gazdasági létföl-tételeiben megalapozott rendszeres állami szerveztében gondosan összetartott és nemzeti önértéktől hevitett egységes ország kétség-kívül sikeresebb politikát tud folytatni, mint az olyan ország, amelynek belső rendje alá van aknázva, amelynek nyugalmát belső nyugtalanságok zavarják, amelynek erejét belső gyöngeségek emészti, amelynek belső békéjét belső harcok, belső indulatkitörések és zavargások robbantják. A belső rend szilárd biztossága kétségkí-vül legelsőrendű s legfőbb feltétele a külső politika sikerének.

Ez oly elemi igazság, amelyet józanul senki sem vonhat kétségbe. Tehát a sikeres külső politika szempontjából sem közömbös az, hogy a mi kormányunk feltétlenül ragaszkodik a belső rend megővéséhez s ezért van, hogy a kormány még a lehangzatosabb jel-szavak kedvéért sem vállalkozik olyan kockázatra, amely a nagy-nehezen konszolidálódó belső jogrendet ismét, vészes bizonytalanságba sodorhatná.

Azt mondják némelyek, hogy a demokrácia szélesebb kiépítése közelebb hozna bennünket a revízióhoz. Bethlen István gróf minapi fényes beszédében erre az érvelésre is meggyőző erővel válaszolt. Hasztalan variálják ezt a témát száz változatban, ugyszólván nap-nap után, könnyű szerrrel rá lehet mutatni, hogy hamis tételt erőszakolnak. Istenem, a demokrácia! Ki tagadná, hogy gyönyörű szí-várvány az, amely a demokráci-
kus eszméket beragyogja? De víz-szont ki az a magyar s egyáltalán, ki az a jó józanszemű ember szé-les e világon, aki a világháboru-ban és a békeszerződések során szerzett szomorú tapasztalatok nyomán őszintén odaadhatná ma-gát annak az illúzióknak, hogy a demokrácia lendíthet valamit va-lamely népnek a sorsán, amikor a rideg hatalmi érdekek ütköznek össze körülötte. Mikor mentett meg valaha egy népet a demokrácia a megsemmisüléstől, vagy a brutális szétmareaangolástól, amikor az erősebbek, a győzők ha-talmi érdeke zsákmányéhesen az életére tört?

Naivság ez, játék a szavakkal, vagy — mint Bethlen mondta — ellenzéki tendencia, amely a revízió gondolatába is szédítő polití-kát keres.

Vagy elfelejtették talán Wilson híres 14 pontját? Hova lett az a demokratikus eszrugatótt méz, a-mellyel az amerikai elnök üzenete elbágyasztotta a létükért küzdő népek energiáit? Hová lett az an-nexióktól és hadisaretől mentes béke? Hova lett a népek önrendel-

kezési joga, hova jutott az általá-nos lefegyverzés eszméje és mi lett a testvériesülés megváltó eszméjé-ből a nemzetek szövetségében? — Károlyi Mihály degenerált agyve-lővel és örült könnyelműséggel szétkergette a hadsereget és kiszol-gáltatta az országot kényre-ke-gyelemre az ellenségnek és ami még gonoszabb volt, kiszolgáltatta az országot a legszélsőbb demo-kráciának, Kun Bélának. Mi lett ennek következtében Magyaror-szág sorsa?

Nem a demokrácia, hanem a rideg hatalmi önzés kormányozza a világot. Ezt a világháboru és a diktált békeszerződések napnál vi-lágosabban demonstrálják minde-nek számára, akik látni tudnak

és látni akarnak.

A külső politika sikere — min-den népre nézve kivétel nélkül — mindenekelőtt az erőtől függ, amelyet az illető nép latba vehet, s függ az erőtényezők alakulásától, az örökösen résen álló hatalmi érdekek elhelyezkedésétől, amikor valamely fontosabb külpolitikai kérdés eldöntéséről van szó. Miért fegyverkeznek szakadatlanul a győztes hatalmak? Világosan azért, hogy hatalmi pozíciójuk-nak s külpolitikai törekvéseiknek kellő nyomatékot adhassanak a hatalmas fegyveres erővel, amely a hátuk mögött áll. Csak érdekek harcáról és csak hatalmi félté-kenységről van itt szó az érdekek védelmében, nem demokráciáról.

Ha Magyarország megóvja bel-ső rendjét, ha befelé nemzeti erő-nket, kifelé nemzeti tekintélyünket

restauráljuk, ha szellemi, erkölcsi és gazdasági erőnket megóvjuk a romlásból, ha lépésről-lépésre, türel-metlenség és kapkodás nélkül, de éber szemmel és figyelmes körül-tekintéssel, Bethlen István mód-szere és irányjelzése szerint az or-szágot erőtényezővé izmosítjuk, amellyel nemzetközi relációkban komolyan számolni kell; akkor föl-tétlenül kivívjuk igazunkat s kül-ső politikánk minden bizonytalanságot gyanúsítva a nagy jelentőségű sikereknek a számát, amelyeket már eddig is elért s meg fogja közelíteni és ki fogja vinni a revíziót. Mert a hatalmi viszonylatokban csak az erős felé nyulnak számottevő baráti kezek, a gyenge csak szentimentális se-gítségére számíthat.

Több vonatjáratot beszüntettek a debreceni vonalakon a zord időjárás miatt

Ideiglenesen beszüntették a déli debreceni és az esti 10 órai pesti gyorsvonatot is.

A fagy gyengülése várható

A debreceni Máv. pályaudvari főnökség értesítése szerint a zord időjárás miatt máttól, azaz február 13-tól kezdve több gyors- és személynvonatjáratot további intézke-désig beszüntetnek.

Máttól kezdve nem indul Debrecenből Budapest felé a déli 12 óra 8 percekor induló 1703. számú gyorsvonat.

Ugyancsak nem indul el a Budapestről Debrecen—Nyiregyháza felé 18 órákor kiinduló és Debrecenbe 21 óra 58 percekor érkező 1708. számú gyorsvonat.

Debrecen—Hajdunánás között ideiglenesen beszüntetnek négy vonatot, még pedig az 5622. számú, amely Debrecenből 8 óra 2 percekor szokott indulni, továbbá az 5626. számú vonatot, amely Debrecenből 17 óra 33 percekor szokott indulni Hajdunánás felé.

Beszüntették ugyancsak a Hajdunánásról 10 óra 16 percekor Debrecenbe induló 5627. és a Hajdunánásról 5 óra 50 percekor Debrecenbe induló 5647. számú személyvo-natot.

A Debrecen—Tiszalöki vonalon beszüntették az 5634. személyvo-natot, amely Debrecenből szokott in-dulni 14 óra 35 percekor és az 5623. számú személyvonatot, amely Ti-szalökről indul Debrecen felé 17 óra 9 percekor.

A Nyiregyháza—Záhony közötti vonalon beszüntették a 2312 száma személyvonatot, amely Nyiregyhá-záról 9 óra 40 percekor szokott in-dulni és Záhonyba van 12 óra 9 percekor. Ugyanezen a vonalon be-szüntették a 2315. számú személyvo-natot, amely Záhonyból szokott

indulni 10 óra 2 percekor és Nyir-egyházára érkezik 12 óra 45 per-
cekor.

A Püspökladány — Berettyóuj-falu közötti vonalon beszüntették az 526. számú személyvonatot, a mely Püspökladányból szokott in-dulni 17 óra 17 percekor és Berety-tyóujfaluba érkezik 18 órákor. — Ugyancsak a vonalon beszüntették az 521. számú személyvonatot, a mely Berettyóujfaluból szokott in-dulni 18 óra 5 percekor és Püspök-ladányba érkezik 18 óra 51 per-
cekor.

A Máv. Üzletigazgatóság értesítése.

Budapest, február 12. A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint a hetek óta tartó szakadatlanul zord időjárás következtében a túl igénybevett személyzet szolgálatának lehetővé tétele, illetve a szolgálati beosztás megkönnyítése érdekében szükségessé vált a helyzet javulásáig a személyforgalomban a korlátozás elrendelése. Ehez képest február 13-tól kezdve remélhetőleg csak rö-vid időre az alábbi személyszállí-tó vonatok közlekedését szüntetik meg:

Budapest Nyugati pályaudvar és Szeged között, a Budapest nyugati pályaudvarról 18.15 órákor induló, illetve ide 18.45 órákor ér-kező gyorsvonatpárt. Budapest—Nyiregyháza közötti, a Budapest nyugati pályaudvarról 18 órákor in-duló, illetve az ide 16.10 órákor érkező gyorsvonatpárt; Budapest és Miskolc között a budapesti keleti pályaudvarról 14.20 órákor

induló, illetve az ide 17.15 órákor érkező gyorsvonatpárt; a Buda-pest—Tapolca között a budapesti keleti pályaudvarról 16.35 órákor in-duló és az ide 22.13 órákor érke-ző személyvonatpárt; Budapest—Bieske között a budapesti keleti pályaudvarról 6.25 és 16.45 órákor in-duló és ide 7.40 és 15.20 órákor érkező személyvonatpárt; Buda-pest—Adony—Pusztaszabolcs közt a budapesti keleti pályaudvarról 23.10 órákor in-duló, illetve az ide 15.10 órákor érkező személyvonat-párt. A Budapestet nem érintő egyéb fő- és mellékvonalakon is történnék némi korlátozások, ame-lyekről az állomásokon kifüggesz-tet hirdetmények nyújtanak tájé-koztatást.

A fagy lassu gyengülését jósolják.

Este 10 órákor a budapesti Me-teorológiai Intézet a következő időjósolást adta:

Havazásra hajló idő, — a fagy lassu gyengülése várható.

KÉSTEK A VONATOK

A nagy hideg és hófúvás miatt kedde is nagy késésekkel érkeztek meg a vonatok. A déli budapesti gyors közel két órással késéssel ér-kezett be, a délutáni 2 óra 20 per-cekor érkező budapesti vonat is so-kat késett, mert Turgonyánál el-akadt a nagy hófúvásban. A hor-tobágyi, füzesabonyi, nagylétei vo-nalon is erős késések voltak.

Sajt legnagyobb választékban Pálffyánál Kossuth-u. 7.

A debreceni Földrajzi Intézet jelentése

Az egyetemi földrajzi intézet jelenté kedden este 7 órakor:

Az olaszországi depresszió intenzívebbé lett s ennek következtében hatását is nagyobb területre volt képes kiterjeszteni. A depresszió előoldalán meleg földközi tengeri levegő áramlik, ennek a légáramlásnak a hatása a mai napon már nálunk is észlelhető volt. A hőmérséklet emelkedésben van. Az éjjeli minimum még -20 fok körül mozgott, de a nap folyamán -10 fokig

emelkedett, úgyhogy a tegnappal szemben a hőmérséklet mintegy 10 fokkal emelkedett.

A közép-európai légnyomás maximum szélesében van s mivel ugy északnyugatról, mint délről depressziók támadják, kilátás van arra, hogy időjárásunkban néhány napon belül esetleg lényeges változás fog beállni.

Egyelőre felhős havazásra hajló idő további lassu hőemelkedéssel.

Rengeteg fagyási sérülést okozott Debrecenben a nagy hideg

A szibériai hideg rengeteg fagyási sérülést okozott Debrecenben. Az egyetem.

bőrgyógyászati klinikájának ambulanciáján tömegesen jelentkeztek fagyási sérülésekkel az emberek, kinek az orra, füle, vagy más testrésze fagyott meg.

Erdekes, hogy az egyetemi orvosi karban is nagyon sok sérülést okozott a fagy, azonkívül sok sérülést szenvedtek a Csaba bajtársi egyesület tagjai is, akik egy vidéki táncmulatságon vettek részt és

a hazatérő utjokon nem tudtak eléggé védekezni a hideg ellen.

A Társadalombiztosító Intézet bőrgyógyászati rendelésén is a teg

napi napon

16 fagyásos sérült jelentkezett köztük egy tisztviselő, akinek az egész arca megfagyott és teljesen megdagadt.

Városszerte rengeteg a fagyási sérülés, remélhetőleg azonban az idő enyhülésével megszűnnek ezek a kellemetlen fagyási esetek.

A fagy keménységét és nagyságát mutatja az, hogy milyen mélyen fagyott be a Vértesi-féle strandfürdő. A próbamérések a Vértesi strandfürdőben 48 centimétert mutattak. Ugyanott megmérték a földnek a fagykérget, amely 78 centimétert mutatott. — Meglehet, hogy ez a mély fagy, ha kárt is hoz, hasznót is hozhat, mert kipusztítja a földben élő kárteknő lárvákat.

Farkasok jelentek meg a Cserén

Keddre virradóra a hadházi erdő több öre azt a hírt jelentette az I. foku közigazgatási hatóságnak,

hogy szombaton és vasárnap éjjel a Cseré felől a hadházi erdő irányában farkasok vonultak el. Hír

Féltés

Irta: Fényes Jenő.

Férfiszoba. A villany ég. Kovács az íróasztalánál ül. Levelet ír. Kis idő múlva leteszi a tollat és kezébe veszi az asztalon levő browningot. Nézegeti, aztán leteszi. Folytatja az írást, de csak néhány szót ír, újra leteszi a tollat, összeszedi az asztalon szétszórt apró kulcsokat, összeszorított öklét maga elé emeli, aztán kinyitja és hagyja, hogy a kis kulcsok csengő pengéssel hulljanak le az asztalra. Újra végigcsinálja a játékokat. Másodszor is összemarkolja a kulcsokat, a levegőbe emeli és leszórja. Aztán kezére hajtja a fejét és leborul az asztalra. Kis szünet.

A fenékszínfal ajtaja halkán nyílik. Mária lábujjhegyen belép. Egy pillanatig megáll, nézi Kovácsot, aztán megindul halkán az íróasztal felé.

Kovács: (Hirtelen feltéskint, a következő pillanatban felugrik, kiáltva:)

Mária! (Mária megáll. Kovács kiroantja az íróasztal fiókját és gyorsan bedobja a revolvert és besöpri a kulcsokat. A levelet a mappával betakarja.)

Mária: Láttam. (Közlebb jön.)

Kovács: Mit láttál? Mindent láthattál. Mi van itt látnivaló?

Mária: (Leül az íróasztal előtti fotóba.) Láttam.

Kovács: Akár meg is mutathatom. Tessék. (Kiveszi a mappa alól a levelet és nyújtja Mária felé.)

Mária: Nem a levél! Mit bánom

én a levelet.

Kovács: (Leereszti a kezét és leül.) Nos, hát igen, jól láttad. Előtem volt a revolver is.

Mária: Jó, hogy az ösztönöm nem hagyott cserben. Most egyedül az hozott ide. Nem tudtam, miért jövök és mégis jönnöm kellett. Olyasvalamit éreztem, hogy azért jövök, mert hoznak a lábaim. A lépcsőn már szaladtam felfelé.

Kovács: Megleptél, Mária. Nem számítottam rád. De nem bánom, hogy jöttél. A levél ugyanis groteszk és szentim ntális lett volna. (Kiveszi a levelet és darabokra tépi.) Pedig én most semmitől sem szeretnék úgy menekülni, mint attól, hogy szentimentális legyek.

Mária: Beszélhetünk mi őszintén, noha sokszor nehezebb beszélni, mint írni.

Kovács: Hát tudnál te őszintén lenni?

Mária: Megpróbálom.

Kovács: Am legyen. Nézd Mária, én a dolgot be akarom fejezni. Nem azért, mert megbántam, nem azért, mert elég volt, nem is azért, mert nekem igazam van, csak azért, mert nem bírom tovább. Azt hiszem, hogy egészen tisztán látom a dolgokat, most valahogy egészen frissen él bennem minden, minden attól kezdve, hogy először láttalak. Így, józanul, hideg fejjel állapítom meg azt, hogy a mi dolgunkat be kell fejezni. Teljesen. Tökéletesen.

Mária: (Szomorúan:) És jóvátehetetlenül. Miattam.

Kovács: Ne tégy magadnak szemrehányást. Te nem teheted róla.

Mária: De igen. Nem szabad lett

szert a debreceni vadásztársulat a farkasok ellen vadászatot akar rendezni.

KÉT FARKAST LETERTET-TEK HOSSZUPÁLYI HATÁRÁBAN

Hasonlóképpen a Hosszupályi alatt elhuzódó erdőben és bagosi erdőbe az irtásokat végző munkások két elkoborolt farkast terítették le. Ezekből azt következtetik, hogy farkascsendnek garázdálkodnak a közelben.

A halápi erdőn elszaporodott a róka. Egész farkával garázdálkodnak az erdő alatt levő Monostorpályiban, ahol éjjelenként a magánosok tvukoljait támadják meg és pusztítják a monostorpályiak baromfiat.

HÁROM KÉMÉNYTŰZ

Hétfőn és kedden a tüzoltóság, mely a szeles és hideg időben az előforduló tüzesetekre számítva, állandó permanenciában volt, mindössze három kéménytűzet jelentettek. Az első két kéménytűzet tegnap délután a Teleki uca 70. szám és a Diószegi út 10. sz. alól jelentették. Mindkét esethez egy mozgóórség vonult ki és rövid percek alatt a kéménytűzet eloltották. Ma délelőtt a Diószegi út 16. szám alól jelentettek kéménytűzet, ahová három főből álló órség vonult ki. A tüzet hamarosan lokalizálták.

A tüzoltóság soraiból egyébként kettő influenzában fekszik, három tüzoltónak pedig a füle fagyott le a nagy hidegben.

PARISBAN FÜTIK AZ UCCÁKAT

Páris, február 12. A lapok jelentik, hogy a városi tanács a rendkívül nagy hidegre való tekintettel a főbb utvonalakon kályhákat helyeztet el. A meteorológiai inté-

zet ma éjjelre nagy hideget jósol és Páris területén mínus 18 fokot várnak.

FELSŐSZILÉZIÁBAN SZÉNANYASZ-SZTRAJK KÉSZÜL

Budapestről jelentik, hogy Felső Sziléziában bányász-sztrájk készül amelynek kitörése eddig még beláthatatlan előzményekkel járhat. A nagy hidegben eddig is rendkívül sok szén fogyott el és ha a sziléziai bányász-sztrájk kitörne, — azokban az országokban, amelyekben sziléziai szenet vásároltak, — könnyen katasztrófális szénhiány támadna. A tárgyalások még folynak, de a munkaadók merev és elutasító álláspontja miatt nem sok eredmény várható. — A szén a tegnapi nap folyamán Budapesten 80 fillérrel drágult és sok helyen már nem is lehet kapni.

A FREYBURGI KARNEVÁLT TÖNKRETETTE A HIDEG

Freyburg, február 12. A kemény hideg Freyburgban a múlt éjjel érte el a legmélyebb fokát, mínus 25 fokot. Reggel 9 órakor még 20 fokot mértek a fagypon alatt. Az egész síkságon az éjjel szintén rendkívül alacsony volt a hőmérséklet. A Fekete erdő magaslati pontjain a hőmérő 30 fokra szállt a fagypon alá. A felsőrajnai karnevál ünnepségeket is jelentékenyen befolyásolta a hideg. A felső rajnai nagy karneváli felvonulá-

HORTOBÁGYI JUNTURÓ

Mindenütt kapható! Termelő:

Orsz. Magy.

Teljeskörűtkezői Központ

Budapest, I., Hortobágyi Művelődési 119 121

volna eltűnnöm, hogy ennyire szersess. Tudhattam volna előre, hogy ebből...

Kovács: (Közbevá:) Nem tudhattad. Én magam sem tudtam. És ki tudja, nem történik-e minden éppen így, ha mindent előre tudunk. Nem bírok az idegeimen uralkodni. Gyötör, kínoz a féltés. Féltetek. Esküdhözhet, én nem hiszem. Láthatok, már nem hiszem. Nem hiszek a füleimnek, nem hiszek senkinek és nem hiszek magamnak. Nézd. (Kinyitja az íróasztal fiókját, kimarkolja a kis kulcsokat és lehullatja az asztalra.) Nézd, már idejuttottam.

Mária: Mik ezek a kis kulcsok?

Kovács: Ezek álkulcsok. Mert tudd meg, hogy minden kulcs, mely nem a tulajdonosé, mellyel nem a tulajdonos nyitja fel a lakását, az álkulcs. És tudod-e te, hogy mi az álkulcsokkal dolgozni? Tudod te, mi az: úgy szeretni, hogy elkárhozik az ember, hogy lop, álkulcsokat csinál és betör?

Mária: Istenemre, nem értem az egészet. Hát hova akartál betörni? Hova? Kihez?

Kovács: Hozzám.

Mária: Hozzám? Ezekkel a kis kulcsokkal?

Kovács: Igen. A szobakulcsod meg van. Kiterveztem, hogy legközelebb akkor megyek fel hozzád, amikor nem vagy otthon és akkor... akkor kellett volna nekem ezek a kis kulcsok.

Mária: Miért? Mihez?

Kovács: Ki akartam nyitni a bőröndödet. Azt a bőröndöt, amelyben a titkaidat őrzöd. Leveleket, képeket, írásokat. (Mária lehajítja fejét. Zsebkendőjét szemébe emeli.) Min-

dent akartam tudni rólad. Mindent. Meg akartalak ismerni. Hogy ki vagy. Ki az a másik benned, akit nem ismerek. Nem bírtam megelégedni azzal, hogy csak annyit kapjak belőled, amennyit te adtal nekem. Lehet, hogy másnak talán mindenkinek ez teljesen elég lett volna. Nekem egészen kellettél. És mert egészen nem ismertelek, mert a titkaid elválasztottak tőlem; ezekhez a titkokhoz akartam hozzáférni. Be akartam törni a lakásodba és fel akartam törni a bőröndödet.

Mária: Sokat szenvedhetél.

Kovács: Erről ne beszéljünk. Fontos az, hogy megállottam. Nem az eszem állított meg, az hagyott volna rohanni tovább. Ez a barátom, (megfogja a browningot) állított meg. Ez a kis, józan, hívős vasdarab. Eszembejuttott, hogy ez mindentől megszabadít, szenvedéstől, égéstől, büntől. De te újra jöttél és elém állottál.

Mária: Éreztem, tudtam, hogy az ut végén sötétség látog felénk. Én vagyok a bűnös. Hagytalak menni, néztem, hogy futsz és nem fogtam meg a kezét. De drágám (oda-megy Kovácshoz és átöleli) én jókor érkeztem és most itt vagyok. Én még jóvá tehetek mindent.

Kovács: Nem lehet. Beteg vagyok. Már nem vagyok ura magamnak.

Mária: Hol is kezdiem? Soha voltam még ilyen zavarban. Hát én tanítsalak téged józanságra én, akiknek nem volt soha egy komoly gondolata? Én magvarázok bölcsességet neked, akinek egyetlen szava komoly emberek vitáit dönti el! Nézd szívem, én téged mindig sze-

sokra, amelyekre máskor ezek mentek el, alig jöttek idegenek. A városban a szokásos álarcsjárás is ebben az évben csaknem teljesen hiányzott.

JÉGTORLASZ A DUNÁN

Bécs, február 12. A tartós fagy következtében a jégtorlasz a Dunán felfelé egyre tovább nő s már Tuln felé érkezett. A városon keresztül vezető Duna csatorna nagyobb hosszúságban befagyott. A Bécsét ellátó két hegyi vízvezetékben a víz mennyisége tovább csökken.

Újpesten megfagyott az utcán egy kereskedő.

A szibériai hideg nagyon sok fagyási balesetet idézett elő, különösen a főváros környékén, ahol a mentőállomásoknak rengeteg dolgot akadt.

Az újpesti mentőknek egy halálos fagyási esetük is akadt: Holzer Ede 44 éves kereskedő a Baross-utca és a Wekerle-utca sarkán megfagyva holtan találták. A szerencsétlen ember ittas állapotban elesett az utcán, nem tudott felállni és elaludt a földön. Mire megtalálták, megfagyott. — Ezenkívül 17 fagyási balesetnél nyújtottak segítséget az újpesti mentők.

Thuma Cruz, Kőszívű... Király balzsam... Grósz Nagy Ferenc

rettelek. Amikor itt voltam, egészen a tied voltam De te többet akartál és én nem tudtam többet adni. Kovács: (Felugrik:) Tehát igazam volt. Neked volt más is rajtam kívül. Mária: Igen. Kovács: Te, te... (ökölbe szorítja a kezét. Kis szünet. Aztán keservesen felnevet.) Te... te ravasz... látnod már ezt sem hiszem el. Nem hiszem ha azt mondod, hogy hűség vagy és nem hiszem azt sem, ha azt mondod, megcsalsz. Ezt most a te hűvös fejed gondolta ki így. Nem tudsz megnyugtatóni a hűségeddel, tehát most úgy akarsz megnyugtatóni, hogy a hűtlenséget, az aljasságot magadra veszed Befejezett helyzet elé akarsz állítani, hogy aztán válasszak és határozzak: kellessz-e így is. Nos, hát kellessz. Mert te nem eszsz meg engem. De... de ha megtettél volna, ha igazán szeretted volna, nem kellenél. A nyugtalanság betörővé tudott volna tenni és kezembe adta a revolvert. De a bizonyosság, hogy megcsaltál. Visszadna magamnak. A hitvány-ságod megmentené az életemet. Ki tudná egyenesedni, kinyitnám az ablakot és hagynám beáramlani a hideg friss levegőt. Mária: (A retiküljéből egy kis levelet csuszát elő.) Kibálással, esküfövéssel soha sem lehetett bizonyítani azt, hogy szeretünk valakit. Vagy érezzük, hogy a másikat szeretjük, vagy nem érezzük, de akkor már eszünk. Én mindakettőt tudtam csinálni. Csaltalak és szerettelek. (Lejátja a földre a levelet és feláll.) Jón idő, hogy ezt lehetségesnek és igaznak fogod tartani. És hinni

MEGERKEZTEK A VILAGHIRU... UJ TYPUSU FORD AUTOK... DEBRECEN, Hunyady ucca 13. Telefon: 7-97. sz.

Megteremtették Vatikán városát

A Vatikán és az olasz kormány között kötött megegyezés részletei.

Róma, február 12. A szentszék és az olasz állam között aláírt politikai szerződés egy bevezetésből és 27 cikkelyből áll. A szerződés szövege mindenekelőtt előrebocsátja, hogy a két szerződő fél felismeri, hogy idő szerű minden nézetkülönbség okát kiküszöbölni. Megerősíti a királyság alkotmányának azt az alapelvét, hogy a katolikus vallás az egyedüli államvallás. A szerződés elismeri

Az olasz állam gondoskodik a Citta del Vatikano közműveiről.

E városnak külön pályaudvara és külön összeköttetése más államokkal, külön távíró, távbeszélő, szikratávíró, szikrateléfono s postaszolgálatja lesz.

A szerződés gondoskodik arról, hogy megállapodást kössenek a Citta del Vatikano területéről való földi járműveknek és léghajóknak az ország területén való közlekedéséről. — A szerződés egy másik pontja meghatározza, hogy milyen személyek tartoznak a szentszék szuverenitása alá. Megállapítja a szerződés, hogy milyen illetékmentességet élveznek az egyház méltóságai, a pápai udvar hivatalnokai, stb. — Megállapítja a Vatikán városán kívül levő Bazilika és egyéb pápai építmények, valamint ama épületek sérthetlenségét, ahol a szentszék hivatalai működnek Olaszország területén. A szerződés elismeri a szentszéknek diplomáciai képviselőre való jogát. Ennek folytán Olaszország nagykövete nevez ki a Vatikán mellé. A Vatikán pedig apostoli nunciust küld a Kvirinálhoz.

a szentszéknek a Vatikán feletti teljes tulajdonjogát, kizárólagos és abszolút hatalmát és szuverén juris dikcióját és megteremtí a Vatikán városát.

A Citta del Vatikano épületére az olasz kormányának semmiféle befolyása nincs joghatósága ott egyedül a szentszéknek van.

A Vatikán városának határait a szerződéshez csatolt tervezet tünteti fel.

fogod, hogy lemondani valakiről sokkal nagyobb áldozata a szeretetnek, mint valaki mellett hűségesen megállani.

Kovács: (Észreveszi a levelet, felveszi és elolvassa. Mária fejét emelve várja Kovács tekintetét. Kovács, miután átolvasta a levelet:) Szörnyűség! És ezt te adod nekem ide?

Mária: Én.

Kovács: És mióta tart ez köztetek?

Mária: Ó már régen.

Kovács (kiáltva:) Bestia vagy! Bestia!

Mária: Tudom. És mégis szerettelek. Isten veled. (Gyorsan megfordul. El. Kovács a fotójába csik. Újra elolvassa a levelet. Leteszi az asztalra. Az ajtóhoz megy, amelyen át Mária eltávozott. Kinyitja az ajtót és néz arra, amerre Mária elment. Betántorog. Nekitámaszkodik az ajtó mellett a falnak. Kapaszkodik, mert elesne. Nem messze tőle függ a falon Mária fényképe. Odavon-szolja magát és közelről nézi. bámulja a képet. Hirtelen kitör belőle a felkiáltás: Bestia! Kiegyenesedik. Megigazítja ruháját, az ablakhoz megy, kinyitja az ablakszárnyakat és kétszer mélyen felsóhajt. Egész tüdejéből szívja magába a levegőt. A fülkőrhöz megy. Belenéz. Hirtelen lekapesolja gallériát és kiveszi belőle hosszú fekete nyakkendőjét. Odamegy Mária képméző. A fekete nyakkendővel körülkeretezi a képet. Aztán visszalép néhány lépést és onnan nézi. Kis idő múlva a képhez lép. Lekapja a falról. Ajkához szorítja. Megcsókolja. Magához öleli. Aztán zokogva kiáltja el:) Bestia!

A szerződés a szentszék kérésére kimondja hogy Olaszország gondoskodik a Vatikán városa területén a jövőben netán elkövetett büncselekmények büntetéséről. A tetteseket átadja az olasz hatóságoknak. — A szentszék kijelenti, hogy távol tartja magát a más államok között ideiglenesen felmerülő nézetkülönbségektől s ilyen ügyekben tartandó nemzetközi kongresszusoktól.

A Vatikán városa minden körülmények között sérthetetlen és semleges területnek kell tekinteni.

A szentszék a római kérdést véglegesen és visszavonhatatlanul elintéztnek s megszüntnek jelenti ki. Elismeri az olasz királyságot, a Szavolyai dinasztia alatt. Róma fővárossal. Olaszország pedig elismeri a Citta del Vatikano államot a pápa szuverenitása alatt s érvényteleníti az 1871. évi május 13-iki törvényt.

A pápa ünneplése.

Róma, február 12. A pápa megkoronázásának évfordulóján a Szent Péter temetőben ünnepélyes nagy misét pontifikáltak XI. Pius pápa ünneplés közben lépett a Szent Péter templomba, elfoglalta trónját, amelyre a Rómában tartózkodó bíborosok, a pápai udvar méltóságai és a prelátusok vettek körül. Külön emelvényen foglalt helyet a svéd király, a szentszéknek levő diplomáciai kar, a máltai lovagrend és a

római nemesség és sok olasz politikus.

A mise után a pápa a bíborosok s udvarának kíséretében megjelent a székesegyház közpénzes erkélyén.

A néptömeg szinte extázisban ünnepelte, miközben a csapatok tisztelgtek. A pápa ezután megáldotta a sokaságot. (MTI)

A konkordátum.

Róma, február 12. A szentszék és Olaszország közti konkordátumban Olaszország utal Róma városának szent jellegére s ezt mondja:

Az olasz kormányának gondja lesz arra, hogy mindent megakadályozzon, ami ezzel a szentséggel ellentétben állana. A következő pontokban a püspökök s a többi papság szabad lelkipásztori tevékenységéről van szó. Azután az állam haderejének lelki gondozásáról, majd a püspökök kinevezéséről követendő eljárásról s arról, hogy ezek az olasz államfő kezébe tesznek esküt, ugyanolyan eskümintá szerint, amit a Lengyelországgal kötött konkordátum tartalmaz. Az olasz állam az egyházi házasságkötést a polgári házasságkötésekkel egyenlő érvényűnek ismeri el. A papok előtt megkötött házasságot a törvényhatóságoknak anyakönyvezní kell. — Az elemi iskolákban s középiskolákban vallási oktatás lesz. 1870-iki eseményekből származó pénzügyi megállapodást a pápa és a király négy hónapon belül ratifikálja s ezek ratifikálásáról szóló okmányok kiadásával jogerőssé válnak.

Rómát kivilágították.

Róma, február 12. Bancopagni herceg, Róma kormányzója, a kibékülés örömeire kiáltványt bocsátott ki, amelyben kifejezésre juttatja az örök város örömet és Róma hódolatát nyilvánítja a pápával, a királlyal és Mussolinival szemben. A Kapitolum palotáját gobelinekkel és lobogókkal díszítették fel, a magánházakat szintén fellebogózták s sok helyütt kitépték a pápai lobogót is. Délben megszólalt a harang a Kapitolum tornyában s az egész várost kivilágították. Este a város terein zenekarok játszottak. (MTI)

Leégett a híres leindení Városháza.

Leinden, február 12. A XVI. századbeli leindení városházát ma reggel a tűz ugyyszólván teljesen elpusztította. A híres renaissance stílusú épülettel együtt, odaveszett a benne őrzött értékes levéltár, valamint a nagyszámú ritka műkincs is, a leindení tűzoltóság meglehetősen tehetetlenül állott a tűzzel szemben, mer a kemény hideg nagyon megnehezítette az oltás munkáját. A Városháza egymillió holland forintra volt biztosítva.

A csehek elkobozták a Prágai Magyar Hírlapot.

Prága, február 12. A cenzura elkobozta a Prágai Magyar Hírlap mai számát, egy interjú miatt, amelyet a lap Dubois francia jogtudóssal, a francia akadémia tagjával, a kisebbségi kérdéstről volt beszélgetés tárgyában közölt. Az ügyesség az interjúnak azt a részét kobozta el, amelyben Dubois a kisebbségi szerződésben azt hibáztatta, hogy a katonai szolgálatot a nemzeti kisebbségekre nézve kötelezővé teszi.

Nagyon hideg van

Dideregve és sietve felelik egymásnak az emberek. A rendes téli időhöz egész természetesen tartozik hozzá a hideg és a hó, de már az ilyen hideg, mint most van, szokatlan, úgy hogy a mi vidékünkön egy-két emberöltő távozik el a földről, míg az utána jövő egy ilyet átsejved.

Az erős hideg ereje mindenütt jeleket mutat. A föld színe meg-hasad s az emberek által alkotott művek ilyenkor kerülnek próba alá. Ez a tél abban is különbözik a többiétől, hogy a vetést oltalmazó hótakaró elmaradt s így az apró buzaszálak sokat szenvednek, talán el is pusztultak.

A természeti világ ez a rendje nagyon ráillik most az emberek érzés és gondolatvilágára. Olyan aramlatok kerekednek felül, amelyek megdermesztik a szeretetet a szívben, majd olyan fürgeteg kerekedik, hogy embereket sodor a bizonytalanság vizenyős talajára.

A szükségben levők táboráról nap, mint nap hallunk, sőt látjuk is magunk között másfelől a dözsölés rendező muzsikás összefogóit. A szegénység kunyhóiban az ösztönös szeretet lehellettel melegíti a fagyos kis kezeket, az öntudatos szeretet pedig könnyeit hullatja, ha látja az éhező, fázó gyermekeket. Mennyi szeretet kellene erre a földre, inkább a szívekbe, hogy a rendkívüli télen a segítség szíjjeljárna. Persze gazdasági helyzetünk nem engedi a mások segítségét.

Nyomorog mindenki egyformán, pedig a különbség igen szembeötlő. Országos viszonylatban miénk a szenvedés, de jobban süvit azokon által egykor a szél, akik nem látják meg, hogy itt mennyi a tenni-való.

Ezért várjuk nagyon a tavaszt már a télen, hogy eljőjön mielőbb. A jeges közöny leolvadjon az elfogult szívekről, amelyek nem törődnek azzal, hogy ma vagy hol nap seper végig a szél a trianoni határfalakon, hogy összeomoljanak, mint a ház ereszen lógó jég-csapok semmivé lesznek akkor, ha rájuk süt a nap.

A szeretet és igazság napjának jótékony melegét várjuk mindnyájan, mert a tél megdermeszti még a reménységet is azokban, akik mindig csak szenvednek.

Mi újság? Csak gond és panasz! Nehéz az élet, de igazi értelmében a szónak. Ezeknek könnyítésére az elhívottak meddig várakoznak? A magunk ereje kevés. Keressünk kapcsolatot azokkal, akik a magyar nemzet sötét kinját megismerték, azokkal, akiknek módjuk van segítséget adni. Természetesen a magunk erejét soha sem kiesnyelve, hiszen, ha összefogunk, erősek leszünk s a tél által megzsibbasztott karunk megragadja a felé nyújtott jóbót, hogy az ezeréves hazára legyen ne csak az it élőknél, hanem a zemberiségnek.

Sipos Imre.

Negyven vagon szenet oszt ki a népjóléti miniszter.

Budapestről jelentik: A népjóléti miniszter elhatározta, hogy a nagy hideg miatt Budapesten negyven vagon szenet osztanak ki.

Ezenkívül négyezer ebédjegyet osztanak ki négy héten keresztül. Ha tovább tart a hideg, vagy ez a segítség nem elég, úgy társadalmi úton idítanak nyomorváltó akciót.

Nyilvánosságra hozták a sajtótörvény tervezetét

Budapestről jelentik: Zsitvay Tibor igazságügyminiszter most küldte szét az új sajtótörvény előadói tervezetét az érdekelteknek, hogy a tervezetben foglaltakat át-tanulmányozhassák s állásfoglal-hassanak.

A javaslat első része az időszakai lapok tekintetében rendelkezik, míg a másik rész a sajtójog felelősségéről szól.

A 4. szakasz szerint a szerző felelőssége a kiadóra hárul, ha a szerző felelősségre nem vonható, vagy ha a sajtóterméket a büntető törvénykönyve ütköző tartalommal egyenesen a kiadó rendelte meg, vagy megalkotására egyenesen a kiadó adott utasítást.

Az 5. szakasz szerint a szerző felelősségre nem vonható, ha a közlemény büntetőtörvénykönyvbe ütköz-

köz tartalma megírására egyenesen a felelős szerkesztő utasította.

A javaslat szerint a sajtó útján okozott erkölcsi kárért a sértett pénzbeli elégtételt minden esetben követelhet, kivéve, ha becsületsértés, vagy rágalmozás esetében az állított, vagy híresztelt tények, vagy annak a ténynek a valósága, amelyre valamely kifejezés közvetlenül utal, bebizonyul.

A javaslat harmadik része a sajtó-eljárás tekintetében intézkedik és a

15. szakasz leszögezi, hogy sajtó-ügyben az eljárást soronkívül le kell folytatni s a lehető legrövidebb idő alatt kel befejezni.

A negyedik rész a vegyes és hatálybaléptető rendelkezésekeiről szól.

Sopronvármegye elítéli az olyan revíziós mozgalmat, mely a nemzetet megbontja

Sopron, febr. 12. A Sopronvármegye közgyűlésén Östör József képviselő a revíziós mozgalommal kapcsolatban indítványozta, hogy a törvényhatósági bizottság minden oly politikai vagy társadalmi ugynevezett revíziós mozgalmat elítél, amely akár közvetlenül, akár közvetlen csak arra alkalmas, — hogy

ezzel az egész országot oly mélyen érintő létkérdésben az amugy is szakadásra hajlamos nemzetünket megbontsa.

Tiltakozik az ellen, hogy az egész nemzetnek a revízióhoz való előjoga, bárki és bármilyen párt ré-

széről belpolitikai párteclra ki-használtassék, különösen, hogy e célból e nagy kérdéshez felületes vagy avatatlan kezek hozzányuljanak.

Ennek folytán minden tekintetben helyesli gróf Bethlen István revíziós politikáját, őt osztatlan támogatásáról biztositja.

Az indítványhoz Ruprecht Olivér felsőházi tag hasonló értelemben szólott hozzá, amely után a közgyűlés Sstör indítványát egyhangu lelkesedéssel elfogadta s a miniszterelnököt osztatlan bizalmáról biztositotta.

Reggeltől estig égett a nyiregyházi járásbíróóság

Az irattár jelenték eny része elpusztult.

Nyiregyháza, febr. 12. Kedden hajnali öt óra tájban kigyulladt a nyiregyházi törvényszék épületében elhelyezett járásbíróósági iktató és irattár,

ahol a 15 év óta felhalmozódott járásbíróósági akták s fontos ügyek iratai vannak elhelyezve.

Az oltás munkáját nagyon megnehezítette a vízhiány, amennyiben a környéken lévő kutak mind befagytak s a feeskendők szivattyúi sem működnek, mert a 18 fokos hidegben a dugattyunál lévő víz is befagy. Délelőtt fél 10 óra-
kor a tűz még teljes erővel pusztított.

Robbanás következtében elpusztult egy gyár.

Barmen, február 12. Ma délelben a Schiller Jamart-féle kazán és vasszerkezetgyárban acetylen robbanás történt, amelynek következtében a nagy gyár épülete teljesen összeomlott.

Barmen, február 12. A Schiller és Jamart Rt.-nál történt robbanásról még ezeket jelentik: Az épület hatalmas falai tíz méternyi szélességben beomlottak. A romok alatt három halottat és öt részben súlyosan sebesült munkást találtak. Azt hiszik, hogy az

A járásbíróóság irattárában kiltört tüzet

déli 12 órára sikerült lokalizálni,

ugy hogy most már nem terjed az épület többi részére. Az irattárban még most is sűrű füst gomolyog.

A tüzoltók térdigérő vízben dolgoznak. Az irattár jelentékeny része tönkrement.

Néhány óra múlva sikerült teljesen lokalizálni a tüzet. Az eddigi megállapítások szerint a tüzet a tegnap estéről a kályhában maradt és kipattant parázs idézte elő. — A tüzet reggel a takarítószolga vette észre.

acetylenelepen az erős fagy miatt történt a robbanás az egyik mérnök kísérletezése közben.

Schrenk Notzing báró meghalt.

Berlinből jelentik, hogy Schrenk-Notzing báró, akit Magyarországon is jól ismertek a László-László-féle materializációs színhámmoskodással kapcsolatban, tegnap hirtelen, 67 éves korában meghalt. Az elhunyt a materializációs kísérletezések „apostola” volt.

Gyászrovat

Polgár Balogh Miklósné meghalt. Mély fájdalomtól megtört szívvel, de az Isten bölcs akaratában megnyugodva, szomorú szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen jó felségem, nevelő anyám, testvérünk, sógor-nőnk és jó rokonunk; polgár Balogh Miklósné szül. Sarkadi Erzsébet, fáradhatatlan életének 49-ik, házasságának 31-ik évében hosszas, de különösen 3 havi súlyos szenvedés után folyó hó 11-én déli 12 órakor esedé-
sen elhunyt. Kedves halottunk földi maradványait folyó hó 13-án, szerdán délután 2 órakor fogjuk a Borz utca 11-ik számú házunktól a ref. Nagytemplomban tartandó gyász-
ina után a Hatvan utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1929 február 11. Aldás és béke lengjen drága hamvai felett! Bana-
tos férje: polgár Balogh Miklós. Nevelt gyermeke: István, Pestvérei; Esztiike férjével polgár Porcsin Sámuellel, Zsuzsika férjével polgár Kereskényi Istvánnal s gyermekeik, István nejevel Kálmán Juliskával és gyermekeik, József nejevel Buray Esztiikével és gyermekeik, Mariska férjével Takács Imrével és gyerme-
kük, Juliska özv. polgár Katona La-
josné és gyermekei. Sógora és sógor-
nője: Balogh József nejevel és gyer-
mekeivel. Özv. polgár Makai Sándor-
né szül. Balogh Juliska és gyermekei.
Közeli és távoli rokonok nevében is.
— A temetést Dankó tem. váll. ren-
dezi: Debrecen, Kossuth-utca.

Uray Ida 10 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án dé-
lelőtt 11 órakor lesz, a Péterfia utcai
temetőháztól, a ref. egyház szertar-
tása szerint. A temetést Fehértői tem-
etkezési váll. rendezi.

Bánczky Jánosné szül. Jobbágy
Erzsébet, 39 éves korában elhunyt.
Temetése folyó hó 13-án délután 2
órákor lesz, Beresényi utca 8. számú
háznál kezdődő, az Árpád-teri temp-
lomban tartandó ima után, a Hat-
van utcai temetőbe. A temetést Fe-
hértői tem. váll. rendezi.

Bihary Istvánné szül. Gebey Juli-
anna 51 éves korában meghalt. Tem-
etése folyó hó 13-án délután 2 óra-
kor lesz, a Kossuth temetőháztól, a
ref. egyház szertartása szerint. A
temetést Fehértői tem. váll. rendezi.

Szabó Károly 37 éves korában el-
hunyt. Temetése folyó hó 13-án dé-
lután 4 órákor lesz, a Csapó-kert, Já-
nosy utca 25. számú háznál tar-
tandó ima után a Kossuth utcai tem-
etőbe. A temetést Fehértői tem.
váll. rendezi.

Sándor János 63 éves korában el-
hunyt. Temetése folyó hó 13-án dé-
lután 3 órákor lesz, a Szent Anna ut-
cai temető kápolnájából, a gör. kath.
egyház szertartása szerint tartandó
beszertelés után. A temetést Fehér-
tői tem. váll. rendezi.

Szabó Katalin 8 hetes korában el-
hunyt. Temetése folyó hó 13-án dé-
lután fél 4 órákor lesz, a Szent Anna
utcai temető kápolnájából, a római
kath. egyház szertartása szerint. A
temetést Gebauer Károly és Társa
tem. váll. rendezi.

Özv. Tóth Ferencné szül. Oláh Re-
beka 82 éves korában elhunyt. Tem-
etése folyó hó 13-án lesz Biharke-
resztesen, a ref. egyház szertartása
s szerint. A temetést Gebauer Károly
és Társa tem. váll. rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon
kedves rokonok ismerősök, jóbará-
tok és kartársak, kik felejtethetlen,
drága kis Leukánk temetésén megje-
lenésükkel, vigasztaló szavaikkal,
kínos fájdalomában vergődő szívünk
vérző sebére gyógyító irt csepegtet-
tek, fogadják ezuton is hálás köszö-
netünket. Rácz Lajos és neje Szi-
lági Eszter.

Köszönetnyilvánítás. Az Ethey
család ezuton is hálás köszönetét fe-
jezi ki azon jóbarátok és ismerő-
söknek, kik drága halottunk folyó
hó 8-án délután tartott végtisztesség
tételére és részvétnyilvánításra meg-
jelentek.

Oriási bünhalmazat tárult fel Tőkés Vince volt mikepércsi főjegyző bünporének főtárgyalásán

Fel Mikepéres község bevonult a törvényszéki főtárgyalásra. — Tekintettel arra, hogy hathétig fog tartani a főtárgyalás pótbírói rendelt ki a törvényszék elnöke. —

Különös látványt nyújtott az arra járóknak kedden reggel a debreceni törvényszéki épület első emeleti folyosója, végig a hosszú folyosókon számos emberek topogtak a kegyetlen hidegben, fejkendős asszonyok sepráncoktól a rossz időjárás miatt. Talán még sohasem gyülekezett ennyi tanu a II. számú tárgyalóterem előtt. Az emberek ajkáról ugyszólván folyton ez a szó röpült el:

„Tőkés Vince, Tőkés Vince.”

Tényleg, tegnap reggel kezdte meg a debreceni törvényszék Tőkés Vince, felfüggesztett mikepércsi főjegyzőnek és társainak nagyszabású bünperének tárgyalását. Már a kora reggeli órákban megindult a népvándorlás Mikepéresről Debrecenbe. Ki vonaton, ki kocsin, ki gyalog jött be,

kilenc órára közel 150 tanu sorakozott fel a tárgyalóterem előtt.

Kilencóra után pár perccel vonult be a tárgyalóterembe a tanács. Az elnöki széket dr. Serly Jenő táblabíró tanácselnök foglalja el, szavazóbírók: dr. Cs. Sebestyén György, Trásy A. dr. ügyészi tisztet dr. Eöry Kálmán bír. ügyész tölti be, de mint hallgató részt vesz a főtárgyaláson dr. Mező S. ügyészségi elnök is. A vádlottak védelmét dr. Aczél Jenő, dr. Gorove Lajos és dr. Neufeld István ügyvédek látják el. Két törvényszéki jegyző írja a tárgyalás anyagát és jelen vannak az írásszakértők is.

A nagy per vádlottjai.

Serly elnök megvitja a főtárgyalást. Először is a vádlottak személyes adatait veszi fel.

Az elsőrendű vádlott: Tőkés Vince 40 éves, felfüggesztett mikepércsi főjegyző, aki jelenleg letartóztatásban van. A többi vádlott, Fene József, volt községi gazdapénztárnok és Mikola István fogyasztási adókezelő.

A tanuk számbavétele közel egy óráig veszi igénybe. Körülbelül 150 tanu jelent meg a tárgyalásra. De ez még ma nem az összes.

Ugyanis a vádirat második részére vonatkozólag helyszíni tárgyalást fog tartani a törvényszék és erre vonatkozólag több mint száz tanu fog a bíróság kihallgatni.

Ezek a tanuk a mai tárgyalásra el sem jöttek.

A tanuk számbavétele után az elnök enuncijálja, hogy az egyes vádpontokra vonatkozólag külön-külön fogja a kihallgatásokat eszközölni és megnevezi, hogy az egyes tárgyalási napok

ra kik jöjjenek be. Ezzel azokat, akik a mai tárgyalási napon nem lesznek kihallgatva, — elbocsájtja. Az elbocsájtott tanuk nagyrésze azonban nem megy el, hanem a közönség részére fenntartott padokban foglal helyet és élénk érdeklődéssel kíséri a volt főjegyzőjük bünporének tárgyalását.

A védelem most előterjesztést tesz, hogy

tekintettel arra, hogy a tárgyalás előreláthatólag hat hétig fog tartani és közben egyik bíró megbelegedhet, kéri a pótbíró kirendelését. A törvényszék az elnök megkeresése után az előterjesztésnek helyt ad és Fülöp Károly elfoglalja az emelvényen helyét, mint pótbíró.

Most már négyen ülnek az emelvényen. A tárgyalás pedig kezdetét veszi.

Tőkés Vince életrajza.

Tőkés Vince gimnáziumi tanulmányainak befejezése után érettségét tett. Ezután a jegyzői tanfolyamra iratkozott be és elnyerve a jegyzői oklevelet, Paptamásiban kap segédjegyzői állást. Közben 1 évig katonai szolgálatot is teljesít és leszerelvényt Hegyközségre községbe kerül, mint jegyző. Legutolsó szolgálati helye Konyár község, innen vonul be a háboru elején, mint tartalékos hadnagy és végigharcolja a világháborút 1918. decemberében mint főhadnagy és számos kitüntetés tulajdonosa szerel Tőkés Vince.

1920-ban megpályázza a mikepércsi főjegyzői állást és itt 18 pálvázóval szemben, egyhangúlag választják meg. Egyidőben állásától felfüggesztették, de azután ismét visszahelyezték. 1927. évben újabb eljárás indul ellene.

Nábráczky vármegyei főjegyző folytatta le ellene a vizsgálatot és a rovancsolásnál fölletet talált. De egy későbbi vizsgálatnál már hiányt észlelt és a vizsgálóbíró augusztus hó 4-én letartóztatta. A törvényszék és későbbben a kuria is nyolchónapi börtönnre ítélte és ezt a büntetését ki is töltötte.

Tőkés Vince ellen a debreceni kir. ügyészség összesen

32 rendbeli sikkasztás, 1 rendbeli hamistanuzásra való rábírás, egy rendbeli lopás, 4 rendbeli okirathamisítás és 4 rendbeli csalás büntette miatt emelt vádat.

Fene József harmadrendű vádlott ellen 2 rendbeli sikkasztás, 1 rendbeli magánokirathamisítás és bünpártolás büntette miatt, míg végül Mikola István ellen 4 rendbeli sikkasztás büntette miatt emelt vádat az ügyészség.

Az ellene felhozott vádakra vonatkozólag Tőkés általánosságban kijelenti, hogy

a község pénzéhez sohasem nyúlt.

Mikepéres községnek két pénztára volt: a közpénztár, mely a község pénzeit tartalmazta és az adópénztár, amelybe az állami pénzek, adók folytak be. A pénztárakat Fene József és Mikola István kezelték.

Az első hivatali sikkasztás.

Serly elnök most felolvassa a vádirat első pontját. Eszerint az ügyészség hivatali sikkasztás büntette címén emel vádat Tőkés Vince ellen, mert mint közhivatalnok Mikepéresi községnek Gárdos József debreceni könyvkereskedőnél fennálló 400 pengőt kitévő tartozását nem fizette ki, noha ezt a pénzt a község pénztárából kivette. Ez az eset négy évvel ezelőtt: 1925. február hó elsején történt.

Erre a vádra vonatkozólag Tőkés Vince előadta, hogy a község 1921-től kezdődőleg Gárdos Józsefnél szerzte be nyomtatvány szükségletét. Mindie december hóban eszközöltek újabb rendelést és ekkor fizették ki a számlát, az előző évről.

A hivatalos könyv tanúsága szerint ezt az összeget Gárdosnak kifizették és a 400 pengőtől Gárdos nyugtát is adott.

Gárdos József könyvkereskedő előadja vallomását a 400 pengő hiteles történetét. Ő találkozott Debrecenben Tőkés segédjegyzőjével, akinek mondta, hogy pénzre van szüksége és kéri a múlt évi számla kiegyenlítését. A segédjegyző ezt megígérte és az összegre vonatkozólag nyugtát kért Gárdostól.

A kereskedő adott is neki nyugtát de az összeget betűvel és a dátumot nem írta be. Ezt az elővigyázatát a későbbi események teljesen igazolták, amennyiben Gárdos sem a pénzt nem kapta meg, sem a nyugtát nem látta viszont.

Gárdos Józsefhez ezután dr. Aczél Jenő, Tőkés védője intéz néhány kérdést kényszerregevségre vonatkozólag. Ezután folytatódott a tanukihallgatások.

Erre a vádpontra vonatkozólag kihallgatta a bíróság a volt s.-jegyzőt is, aki azonban az esetre már nem emlékezett vissza. Nem tudott lényeges vallomással szolgálni Mikola István sem.

Ezután Király György számvevőségi tanácsost hallgatta ki a törvényszék, aki a Tőkés ügyben a hivatali vizsgálatot végezte. Elmondotta a tanu, hogy

az 1925. évi közpénztári napló el-tűnt és így a vizsgálat nagy nehézségekbe ütközött. A nyugtára vonatkozólag megállapítja, hogy azon az összeg számszerű kitöltése s a dátum nem Gárdos kezétől származik.

A másik Gárdos-ügy.

A vádirat második pontja szintén Gárdos József nevével kapcsolatos. Tőkés a Gárdos cégnél fennálló 19 milliós tartozásból, négy millió kifizetése után fennmaradt 15 milliót aug. hóban a község pénztárából nyugta alapján kivette, de nem fizetett, hanem az összegről a község aláírásával ellátott váltó elfogadványt adott a cégnek. A váltó azután engedményezés útján az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár debreceni fiókjához került amely a váltót peresítette.

Tőkés ekkor ismét kiáltotta a község pénztárából a 15 milliót és a váltót kifizette.

Tőkés Vince e pontnál is ártatlanságát hangoztatta. Elmondotta, hogy a 19 millió tartozásból négy milliót a Balázs-bankház útián utalt át Gárdosnak, míg a 15 milliót az Egyesült Fővárosi Takarékpénztárnál fizetett le. De ezt az összeget nem vette kétszer ki a község pénztárából.

A vádnak ez a része kölömben nagyon homályos volt. A bíróság megpróbálta az iratokból tisztázni ezt az ügyet, de tekintettel arra, hogy Gárdos számlái sem egveztek a végösszettel, ez sehogysem sikerült. Remélhető azonban, hogy Gárdos és a többi idevonatkozólag beidézt tanu vallomásaival tisztázni lehet lesz majd ezt a homályos kérdést is.

Délután két órakor az elnök a főtárgyalást félbeszakította és folytatását ma reggel 9 órára tűzte ki. Eredőileg úgy volt, hogy a bíróság egész napon át fog tárgyalni, de a nagy hideg miatt ez lehetetlen. Ha azonban mára megnyílna az idő, úgy ma már délután is fog tárgyalni a bíróság.

Azt hitték kéménytűz van, pedig a ház égett

Tegnap délután fél kettőkor kihívták a tűzoltókat a Bási-utca 18. szám alá. — Azt telefonálták, hogy kigyulladt a kémény Vászár helyi Imréné házában. — Mikor a tűzoltók néhány perc múlva megérkeztek, akkor látták, hogy nem is kis kéménytűzről van szó, hanem a szabadkéményes háznak már a gerendája is nagy lánggal ég, sőt a lángok már a konyhába is bekapáltak.

Igen gyorsan eloltották a tüzet a tűzoltók, úgy hogy a kár jelentéktelen.

Love csékben fest, tisztit

Weisz, Arany János-u. 9.

(nyász esetén tizenkét óra alatt fest.)

Tégla, tetőcserép

bármily mennyiségben jutányos árbán kapható Balogh és Vértess téglagyárában. — Telefon: 3-18. — Megrendelhető: Miklós-u. 29. sz.

Ui járvány!

Egyre nő a rádióláz.
De nem spanyol fajta.
Itt az olesó Rádióház
Menten segít rajta.

Élénkítse fel a házat:
Dallal, zeneszóval;
Csillapítsa le a lázát
Egy jó rádióval.

Báránv, Rádióház
Sz. ut. Anna-u. 1.

Szipál műermében művészi Piac-u. 44
menyaszonvi fénykérek

Balás Károly kormányfőtanácsos levele Füredi F. Gusztávhoz

A Debreczen folyó hó 7-iki számában Füredi F. Gusztáv cikket írt a MAV Filharmonikus zenekarról, melyben a közfigyelmet felhívta a zenekar igen nagy kulturális működésére és azon vezetésének adott kifejezést, hogy Debreczen városának minden lehető el kell követnie, hogy ennek a nagyszerű zenekarnak a jövője, városi kulturális közérdekéből biztosítható legyen. Erre a cikkre, amely természetesen igen nagy hatást gyakorolt a MAV Filharmonikus zenekar agilis vezetésére és lelkes gárdájára, a zenekar elnöke: Balás Károly, kormányfőtanácsos, a következő, nagyon érdekes levelet intézte az említett cikk írójához, Füredi F. Gusztávhoz:

„Igen tisztelt Tanár Ur! Nem mulasztatom el, hogy hálás köszönetet ne mondjak Tanár urnak a Debreczen napilap folyó hó 7-iki számában megjelent és a MAV Filharmonikus zenekar működését méltató és a legnemesebb intencióktól áthatott cikkéért. Eltekintve az én személyemre vonatkozó s talán részemről nem egészen megérdemelt, elismerő szavaktól, a cikk minden sora igen mély és igen nagy igazságokat tartalmaz és teljesen megvilágítja azt a súlyos helyzetet, amellyel Debreczenben a komoly dal- és zeneművészetnek küzdenie kell.

Mindenkinek aki Debreczen város kulturális fejlődését szíven viseli, hálásan kell fogadnia Tanár ur sorait, mert azokban kifejezésre jut mind az a sok aggodalom, amelyet a debreceni MAV Filharmonikus zenekar tagjainak évek óta folytatott, önzetlen, nagy munkája eredményeként levonhatunk, de különösen az a szomorú, de teljesen igaz megállapítás, hogy minden, amit ez a zenekar 6 éven át önzetlen, nagy munka útján alkotott és felépített, egy perc alatt, mint kártyavár, összedülhet és semmivé válhat, mert hiszen az alap, amire ezt a zenekart felépítettük, ugyszólván csak néhány önzetlen embernek fáradságos és kellő méltánylásra eddig még alig talált munkája, amely munka már nagyon közel jár az elfáradás és elkedvetlenedés határához.

Ezzel szemben mindazok a tényezők amelyek fel vannak ruházva az erővel, a hatalommal, hogy ezt az ugyszólván semmiből felépített,

nagy kulturintézményt a város kulturális érdekébe maradandóan beilleszték, eddig a jóindulatu érdeklődésen felül alig adták jelét annak, hogy ezen intézmény fenntartására súlyt helyeznének.

Ezért igen nagy jelentőséget kell tulajdonítanunk a Tanár ur cikkében foglaltaknak, mert az egyrészt rámutat a zenekar nehéz helyzetére, másrészt azonban megjelöli az utat is, amellyel a zenekar által teljesített kulturális munka a város kulturális érdeke számára a jövőre megmenthető és biztosítható lenne. Hogy azonban ez a kérdés megoldható-e, ennek eldöntése nem a zenekar jelenlegi vezetőjének és fenntartóinak feladata. Ők a köz és kultúra iránti kötelességeiket már teljes mérvben lerótták, mikor a zenekart megteremtették és immár több, mint 6 éven át, ezer nehézség közepette, de egyre fejlődő iránnyal fenntartották.

Munkájuk legszebb jutalma az lenne, ha alkotásukat biztosabb és állandóbb kezekre bízná, az intézmény éléről szerényen és feltűnés nélkül visszavonulhatnának.

A zenekar jövőjének biztosítása tekintetében tehát más helyekről és más oldalról kell a kezdeményezésnek megindulnia és pedig azzal a határozott céllal, hogy a Filharmonikus zenekar a város állandó és virágzó kulturintézményévé váljon. Abban a reményben, hogy Tanár urnak a kultúra talaját mélyen szántó sorai e célnak igen nagy szolgáltatást tettek, ismételt köszönetem és hálám kifejezése mellett,

kiváló tisztelettel
maradok:

Debreczen, 1929 február 9.

Balás Károly, s. k.

m. kir. kormányfőtanácsos, a MAV Filharmonikus zenekar elnöke.

Fagyott országuton szibériai szélviharban

A rettenetes fagy pusztításai mindenütt. — Lehullott varjak a kifagyott vetéseken. — Álmosd községben egy ünnepevényen, mikor a falusi műkedvelők, mint hívatott művészek mutatkoznak be.

Az ablakokra hideg, kemény, cifra-levelű jégvirágokat csókol a szombal északának dermesztő hidege. Árva csilingelnek az első villamoskocsik és siklanak a fagyos sinen tova. Reggel van, de ember nem mozog az utcán. Aki kilép ilyen korán a házból, annak nagyon sürgős lehet az útja. A hőmérő 24-et mutat a nullpont alatt, Metsző szél hasogatja az arcot. A pályaudvar környéke is kietlen, néptelen, alig mozog egy két ember. Azok is inkább bál utáni hangulattal huzzák be a ryakukat a gallérjukba. Háromnegyed hét. A nap már bujlik a láthatár szélében, majd piros, egészséges arccal kipillant a kékes messzeségből. Fénye van, de melegítőereje semmi. A pályaudvaron befagyott szerelvények várják az olvasztómozdony gőzét. A mozdonyon félméteres jégcsapok lógnak, mint hideg, groteszk, sápadt függők. A vonatok roppant késéssel érkeznek, s ugyanígy indulnak. Még a helyből menő vonatok is órák késéssel gördülnek ki, rendszeren két mozdony

pöfögő fujatása mellett az indóház elöl. A mi vonatunk is több, mint egy órai késéssel indul. Utas alig van, csupán csak azok, akiknek:

— Elkerülhetetlenül menni kell, — mondja az egyik nyakig bugyolált öregasszony. A kocsik hidegek, a pára úgy gomolyog az ember szájából, mint a hőmpölygő füstklgyó a gyárkéményből. Némelyek topognak és jó remény soggal várják, hogy a befagyott fűlővezetékek mégis csak kiengednek. A hidegről beszél mindenki:

— Sohase értem még ilyen időt...
— Megfagy az ember, meg kell fagnyi...

— Hogy minek is kell elmenni ilyenkor hazulról...

— 1916-ban volt ilyen betyár idő Oroszországban, — mondja egy jókötésű férfi.

— Igaz, — hagyja helyben a szomszédja, — mikor egymásután fagyott el a lába, keze a katonának...

Azután parázs vita indul a hidegről, Galiciából, a papirbakkancsról, a

kezdek, egyszerűen kikaparja a konkurrencia szemét. Tekintettel arra, hogy egyike volt a legszebb lányoknak, akivel eddig találkoztam, ijedten tiltakoztam az ilyen feltevések ellen. Szívem királynőjének neveztem, míg ő rögtön elkeresztelt „első igazi és romantikus szerelmének“.

Megengedte, hogy hazakisérjem, s mivel közben az órák hajnali 7-órát mutattak, meghívott egy esőse kávéra. Azt vártam, hogy kis hónaposzobájába visz, elhelyett egy nagyon rendes kis utcaháza mentünk s a második emeleten becsengetett egy ajtón. Engem nem kis megrökönyödéssel fogadtak a háziak, de mikor Éva bemutatott, s azt mondta, hogy jóismerőse vagyok, rögtön kisimultak az arcok. Az ebédlőbe mentünk, ahol az asztalon már párolgott a jó friss kávé s miután imádkoztunk, neki láttunk a reggelinek. Egy szorgalmas munkásaládot láttam ülni az asztalnál. — S a család minden tagja reggel 7 órakor, már készen állott a munkára. Beszélgetésükből megtudtam, hogy Éva 14 éves korától fogva árva és náluk lakik. — s kétséget kizáróan a család legkedveltebb tagja, aki a legtöbbet dolgozik, s a legtisztességesebben él.

Boldog voltam, mert akkora gyémántot még nem kaptam, mint amekkorát egy ilyen derék

kisleány ér. Mikor megkérdeztem tőle, hogyan történhetett az, hogy azonnal megbízott bennem, ki je lentette, hogy belenézett a szemembe és elhatározta, hogy embert fog faragni belőlem. Nekem tehát már csak két célom volt. — Az egyik, hogy visszafizessem apámnak a kegyetlenségét s ezért loptam el tőle az okmányt, — a másik, hogy gondoskodjak „előjövő“ gyermekeim jövőjéről s így utolsó koronaként eret vágtam Páris két leggazdagabb ékszerkereskedőjén.

Azonban megdöntöttem magam — új életemet nem kezdem bosszúval — s mások, ha még olyan gazdag embereknek megkárosításával; és éppen ezért nemcsak az okmányt adom vissza, hanem mindazoknak megtértem a kárát, akit életemben valamiképpen becsaptam.

Külföldre fogok menni s ott becsületes munkával testnevelési iskolát nyitok. Mégegyszer és ezt most már Jack barátomhoz, — én direkt fekiüdtem le a földre, mikor az államra ütött. Ugyanis egy volt boxhajnokot nem olyan könnyű leütni, mint gondolja.

A kalandor — most már becsületes ember — befejezte elbeszélését és a szobát meghatott esendülte meg.

(Folyt. köv.)

háborúról, a nyomorúságról, míg a vonat igyekszik, mintha a késését akarná behozni. Egymásután maradnak le az állomások és a negyedik után, mintha enyhülne a kocsi vakmerő levegője. A kabátot legalább is ki lehet gombolni. A nap, mint fényes, de hideg gomb ragyog az égen, de nem tud megbirkózni az ablakok jégvirágos díszével. Megérkezünk Nagy létára. A hajnali szerelvény még mindig itt vesztegel, melynek pedig már régen Debreczenben kellene lenni. Már segélyvonat is jött érte, mégse tudják elindítani. Az állomás előtt kocsik, autók, fázós, jégcsapos bajszú kocsisok, akik bizonyára elátkozzák százszor a késő vonatot és utrakelő utast, s bizonyára igazuk van. A lovak vízszafelé borzolják megnyult szőrüket, s mintha bágyadtak lennének a dermesztő hidegben. A szél most már bevetveállal szántja az arcot és bebukik a kabát ujján, a nadrág szárán és végigsiklik az ember testén, hogy belevacog az ember foga.

Bundába, pokrócba ül az elvetemült utas, ki az istenkísértő időben is el mer indulni. A lovak megkapják a könnyű kocsit és szemben a szibériai széllel robognak a lovak. Pár pillanat alatt bronzderes lesz a finom, fagyott pártól a két pejsikő, míg az utas arcára csattanóan piros rózsákat csókol a szél, a körlelhetetlen hideg. Csak most érzi az ember, hogy mire vállalkozott, mikor a 14 kilométeres utra ilyen időben elszánta magát. A bunda gallérján fehér zuzmara ver tanyát. A gyilkos szél pedig keresi a bejárást minden lehető és lehetetlen helyen. Szembe súvit a csontot fagyasztó szél.

— E' már idő, tekintetes úr, — fordul vissza a kocsis, akinek ujnyi jégfüggők csüngenek a bajuszáról...

— Kutya idő, kutya idő, öreg, — sóhajja az utas és számot vet azzal a gondolattal, hogy nem jobb lett volna-e az első kilométer után visszafordítani a kocsit rüdját. Szeretné megmondani a kocsisnak, de elhalgattja a gondolatát. Ha már megkezdte, hát végigcsinálja. Mozog, helyezkedik, de h ábavaló minden kísérlet, mert a ravaszul kanyargó országút mindig úgy hozza a helyzetet magával, hogy szembe szemben a szibériai széllel. Kim, a házakon túl, a pusztá határában úr igazán ez a pogány szerzet. Szágul és éget, mint a tűz. Gilkos kedvvel nekifekszik az ember mellének és fojtogatja az ember torkát. A lovak egész fellegetek horkantanak a tiszta és száraz keménységű levegőbe. Az ember orrát úgy csavarintgatja betyáros kedvében a tomboló vihar, hogy kézzel se tehne érvényesebben csinálni. Az út még mindig nagy, de már kékesen látszik az álmosdi torony. Bár most jobb volna, ha ez a történelmi multu község pl. Kokad helyén vert volna tanyát.

A határ mindenütt fekete. Hivat csak az országút mellett, a fuvásokban lehet látni. Egész garmadákat sodort össze ebből a porrá örölt hóból egyik másik helyre a szél, honnan aztán fel-felkap egy maroknyit, hogy ezzel is kedveskedhessen az utas elfogyó türelmének. Ameddig a szem el lát, mindenütt vetés, de sápadt, lepérszelt ez a vetés, mint első dér után letarolt tarló, mert itt már aratót az idő a tél közepében. Sok ember kegyerét megette a farkasthöz hideg. Sok ringó kalásztengert semmisített meg a nagy hideg. Vetnek, bizonyára vetnek azok, akiknek van, de mit csinálnak majd azok, akiknek már nincs? Mit, vajjon mit csinálnak, mert ilyen bizonyára több van, mint olyan, akinek nem sokat jelent, ha elfagyott az első vetés. A leforrázott vetések felett szédült, gémberedett varjak röpdösnek, s egyszer egyszer bukik egy, egy, mintha szárnyon ló-

Copyright by Vásárhelyi Lajos
New York, 1929.

FEKETE & KASTÉLY

DETEKTIVREGÉNY PARODIA

Írta:
VÁSÁRHELYI LAJOS.

(35)

(Folytatás.)

A tíz év helyett, amit feltétlenül kaptam volna a bíróságtól, hajlandó voltam nála örökös rab-ságot vállalni. Ami ezután következett, az valóban méltó volt egy nappali doktor-kisasszony jelölthez, aki éjjel testkulturát tanít. Kijelentette, hogy fűtül arra, hogy feleségül veszem-e, — ellenben hajlandó lesz a barátnőm lenni, ha nem beszéllek ilyen „hülyeségeket“. Előbb azonban jól megakar ismerni. — már most is biztosít azonban, hogy bemutatkozásom jól sikerült s egészen szimpatikus vagyok neki. Nehogy félreértésben legyek azonban, — kijelenti, hogy ő statisztaszerepet nálam nem fog játszani, s míg velem viszonya lesz, addig ha más nővel

ték volna. Ezt már elintézte a hideg. Nem bírta a tempot az idővel. Akácos szöveghez erünk. Varjúk tanyáznak a lakon. Szarnyuk ala dugott csorrel fordítanak hatat a szöveg. Egyik, másik lefordul. A hideg, az éhség szedi ádozatát. Verebet mar latin se lehet. Vagy elhazudtak a tavak eresze alá, vagy mindei megvette az Isten hidege.

Mar valahogy en se értem, hogy kezem és lábam van. Megjéssz ez a nem ezes. Emlékszem a multból, hogy ilyen volt a tagyas kezdete. Mozgatom a nemérett tagjaimat, ami új erőt ad a megémberegett keznek, lábának, de nincs sok koszonet benne, mert ez az eoadas tájlatommal jár. Kokadon egy kicsit enyhébb az idő, mert a szél élet elfogják a házak. Kínézek a galler mögü. Egy lélek sínes az utcákon, pedig ma vasárnap van. De még állatol se látok. Fagyos, jégrózsás tenyérny ablakok néznek az útra. És most érteien megfogja valami a tekinteteim. Nem akarok hinni a szememnek. Minden utcakapun, még a legszegényebbek látszó szellérház kapuján is ott diszeleg a „Nem, Nem, Soha!”-jelvény a megésonkított haza képevel. A határ alig pár kilométer ide és a kokadi házkapuk büszke, keserves kedvvel és igaz reménységgel hirdetik, hogy nem lesz sokáig ilyen közel ide a határ. Egy kicsit meglepít ez a gondolat és jó esik elfünnödni a szép reménye ken. Aztán az utolsó ház menedékének is vége és még egy jó huzammal nekifohászodunk az útnak, mely még hátra van. Most még jobban érzik a szél kedvének tombolása, most még hidegebb a hideg.

Itt vagyunk. Ez több, mint sóhaj, valahogy ilyen lehet a nagy veszedelmű megszabadult ember első szava, mikor magához tér. Így, utólagosan még kedvet is talál az ember a yakmerő útban. De azért régen tudtam így értékelni a jólléteit szobát. Egy kicsit érzem azt a respektet is, mit velem szemben mutatnak a vállalkozásomért. Egy kicsit vígasztal a büszkeség, de azért jó, felette jó, hogy már utána vagyok.

Azán az első melegedés után végig-nézem ennek a határszéli magyar fatu nak egyik kulturális megúszdulását hirdető próbáját. És a proba végén megbékétem még azzal a gondolattal is, hogy innen vissza is kell mennem ebben az időben. A határ két kilométernyire van innen, s ha jól megerőlteti az ember a szemét, megáthatja a fagyos, elidergő, határtörző román graniasárt is. És itt, a trianoni átok szomszedságában hirdeti a lelkes magyar község minden igaz és becsületes tehetségével, hog, ez így nem lehet sokáig. Kinn didereg az idő, de bent égnek a meggyújtott magyar szivek reménylúzei.

Este van. A szél új erőre kap és kedves szállásadóm, Zsigó Károly kántortartató elbusulja egy kicsit magát: — Nem jön el ebben a pogány időben senki, attól félek...

De hiába félt, rektor uram, mert már hét órákor olyan telt háza volt a neves és lelkes műkedvelő gárdájának, amilyennek aránylagosan Kardoss igazgató ürvendezhet az utóbbi időben a debreceni színházban. Nem látszott itt meg a hideg, hiszen talán még a beteg is eljött, hogy egészséget szerzen ezen a minden tekintetben lelketemelő estén. A cigány már, addig is, míg komolyabb értéket adhat az estnek, játszik. Nem fővárosi cigány virtuóz, az bizonyos, de van szive ennek is magyar nótához. És ezt a nótás szívet bele tudja vinni a játékába. Aki pedig ennyit tud adni, az megérdemli, hogy kenyeret keressen a magyar nótá hrdetésével.

Kezdődik a műsor. Színpad, mint mindenütt, ahol műkedvelő előadásokat szoktak tartani. A függöny felgördül a harmadik eszengetésre és a helyi

dalárda magyar dalokat ad elő Zsigó Károly dirigálása mellett. A közönség példás figyelme és csendje a legszebb sikert mutatja, amint hogy az is van. Nagyon jó anyag, mely a jó vezetéssel ki tudta hozni a magyar dalok leiket. Siker, őszinte siker a honorarium.

Beszéd keretében mondta el a darabja prologját Szalacsy Rác Imre. Beszédjében a magyar reménységnek ébrentartását költötte a megjelentek szívére. És most ismét felgördül a függöny és megkezdődött a műkedvelő előadás. Pereg a darab és a szereplőkön semmi nyoma a lámpaláznak, meghatottságnak, félelemnek. Természetesen, egyszerű és szinte művészi tökélyvel játszanak. A magyar nagyszony alakját igen értékes felfogásban és kidolgozásban adta Bótrágyi Eszti. Szilágyi Sándor a magyar reménykedési hirdető hirtokos személyét ábrázolta igen szép megjátzásai. Vajk Irénke. Gombos Veronka felette ügyesek voltak a lányok szerepében. Nagy Mihály főhadnagya igen eleven, színes figura volt. A két Nagy Mariska és Szücs Mariska a legjobbat adták. Bihari József, Nagy Lajos, Nádas Erzsike, Giczei Zsigmond és a többiek is mind igen szép elkészültséggel és érzékkel hozták ki a darab szerepeit. Meglepő volt ezeknek a falusi műkedvelőknek nagy felkészültségű játéka.

Hódosi Ágnes kellemes, csengő hangon, remek színész erővel adta elő Végvári egyik remek költeményét. Aztán még egy egyfelvonásos ke-

rült bemutatóra. Parasztdarab, a falusi élet egyszerű levegőjével, életfelfogásával, a Gécz Iván remek alkotása, a „Jöltment”. Ebben a darabban Fehér Piroska adott olyan tökéletes hűséggel olyan szerepet, amely akár-melyik öreg műkedvelő se játszhatott volna meg jobban. H. Nagy Lajos, Csató László, Csató Róza, Vaj Irénke mindmegannyian nagyon helyesek, jók voltak a szerepükben. Lelkesen megtapsolták a szereplőket és méltán, mert emberemlékezet óta nem volt ilyen előadás Almosdon, az öregek vallomása szerint. Az ünnepélyt Székelyhidy Béla ref. lelkész zárta be igen nagy ékesszólásra valló, lelkes beszédben, amelynek ugyancsak az volt a veleje, hogy különösen így, a határszéleken nem szabad elveszteni a magyar reménységet a szebb jövőben, mit munkálni kell minden igaz lelkiismeretű magyar embernek, aki akarja, hogy nagy és boldog Magyarország legyen még egyszer ezen a földön.

A minden tekintetben kiválóan sikerült estély megrendezése az igen agilis és felette tevékeny Zsigó Károly kántortartató érdeme, aki fáradságot nem ismerő ambícióval foglalkozott a most induló műkedvelőgárdával és az első vállalkozás eredménye azt mutatja, hogy nem végezt hiábavaló munkát. Minden érdem az övé és hűséges segítőtársaié, az álmosdi műkedvelőké, akik, mint a nép egyszerű szívének, lelkiük rajongó lelkesedéssel áldoztak a magyar kultúrának.

A tüzoltó laktanya kerlájében állítják fel az új mászóházat és a szertárakat

Egyelőre nincs fedezet új tüzoltólaktanyára. — Mi van a Magirus tolólétrával?

Debrecen város törvényhatósági közgyűlése már régebben elhatározta, hogy a tüzoltóság részére új mászóházat létesít, miután a régi már elavult és a deszkaépület már nem is felel meg a rendelkezésének, miután ma már sokkal magasabb épületek is vannak Debrecenben. Erre a célra meg is szavazott a közgyűlés 45.000 pengőt. Azonkívül új szertár épületre is szükség van, mert a régi szertárépület már nem tudja befogadni az egyre gyarapodó újabb szereket.

Nagy probléma azonban a helykérdés, mert a jelenlegi tüzoltólaktanya meglehetősen elavult, — azonkívül nem is áll elegendő hely rendelkezésre.

Dr Vass Károly tanácsnok terjesztette elő ezt az ügyet a városi tanács legutóbbi ülésén és rámutatott arra, hogy a jelenlegi tüzoltó laktanya helyet egy modern és minden igényt kielégítő laktanyát kellene építeni. A modern tüzoltólaktanyák ugyanis úgy vannak építve, hogy a szertárak kapuja az utcára nyílik és riadó esetén a szerek pillanatok alatt az utcán utra készen állanak. Sajnos ezt a szük Csapóutcán, ahol köz-

vetlenül a laktanya előtt vezet el a villamos-sín is, nem lehet megvalósítani, épen ezért nagyon jó volna az új tüzoltólaktanyát egy széles utcán vagy téren, megfelelő fronttal felépíteni.

Ez a szép terv azonban egyelőre nem valósulhat meg, mert dr Vársáry István polgármester rámutatott arra, hogy bármennyire szükséges is egy új modern tüzoltósági laktanya, jelenleg arra fedezett nincs. Mivel pedig a mászóházat és szertárakat nem lehet a tüzoltólaktanyától távolépíteni, azt a jelenlegi laktanya kertjében kell felépíteni.

A tanács ennek megfelelően utasította a műszaki ügyosztályt, — hogy a kiviteli terveket a tüzoltólaktanya kertjéhez alkalmazva készítsse el.

Szóba került ezután a tüzoltóság által régóta beszerezni óhajtott Magirus tolólétra ügye, ami valósággal tragikomédiája a bürokráciának és az iparvédelemnek. A város erre a célra ugyanis szintén megszavazott 55.000 pengőt, a mennyibe ez a tolólétra kerül, igaz úgy hogy nem Magyarországon készítik, mert itt nem gyártják, ha nem csak Németországban. Kül-

földről azonban nem lehet a létrát behozni, csak magyar gyártmányút szabad venni, ami nincs. Így aztán hiába van meg a pénz, a létrát még sem lehet megvásárolni, csak akkor, ha azt egy magyar gyár szállítja le és ráteszi a maga címkéjét, de természetesen jóval magasabb áron, amit viszont a város nem hajlandó megfizetni. Így aztán a Magirus létra ügye húzódik, közben pedig az Arany Bika tetőtűzénél lehetetlen volt a tüzoltóság helyzetét, és ha, Isten örizzen egy magasabb épületben támadna tűz, a tüzoltóságnak ölbe tett kézzel kellene nézni az elemek pusztítását. Ki viseli akkor majd a felelőséget? A város vezetőségének mindenesetre mindent el kell követni, hogy végre ez a helyzet megoldassék, mert elvégre a felelőség mégis csak a város vállai nyugszik.

Dr Varga Jenő előadás sorozata a re. Templom-egyesület en

Idestova kétezer esztendeje annak, hogy a minden idők legnagyobb problémája foglalkoztatja az emberiséget, tudósokat úgy, mint a tudatlanokat. Ez a nagy probléma: Jézus feltámadása és csodatételei. A feltámadás kérdése azért áll immár kétezer esztendeje előtérben, mert meghalni senki sem szeret, hiszen akárhány-szor még az öngyilkos-jelöltek is az utolsó pillanatban partra uznak s hálásak életük megmentéséért. A Halál birodalma nagyon bizonytalan terület, onnan még megnyugtató hirt senki sem adott. Ki tudja, milyen az élet a halál után, ki tudja, jó-e vagy sem? — Van-e jutalmazás, vagy bünhődés? Hiszen ha tudnánk, nem lennénk olyan megatalkodottan rosszak.

Eppen ezért a hívő ember, — ha amit javítani tud önmagán, azért teszi, mert örök mementőléni áll előtte a Jézus példája, Jézusé, aki legyőzte a Halált.

Nem kis probléma azonban az emberiség előtt az a sok csodatétel, amelyeket a Biblia tár elénk, s amelyekhez hasonló azóta sem történtek még. Ezeket az eseményeket is igyekeztek a legkülönbözőbb körök megvilágítani, az emberekhez, lelkiüköz közelebb hozni, megértetni velük és főként megbecsülésre tanítani őket, azért a kegyelemért, mely megnyilatkozik a krisztusi csodákban.

Erről a két nagy problémáról tart sorozatos előadást dr Vargha Jenő lelkész, tanítóképzőintézet tanár a Templomegyesület vallásos szakosztályának összejövetelein. Három egymásutáni péntek délutánon fejtegeti majd úgy Jézus feltámadásának, mint csodatételeinek történetét. — Alkalmunk volt beszélgetni a neves előadóval, akit megkérdeztünk, mit tartalmaz majd előadása és milyen irányban szándékozik hallgatóságát közelebb vinni ehhez a nagy kérdéshez, melyet fölvet.

A legnagyobb érdeklődésre számot tartható előadásokról Vargha Jenő dr a következőket mondta:

— Az első felolvasásom tartalma lesz Krisztus feltámadásának és a benne vetett hitnek szükségessége, s a hitelenségnek következményei ezen a téren. Korunkban, amikor a modern haladásnak szinte hajtóerővel bíró jelszava lett az átértékelés gondolata, az emberek általában azt hiszik, hogy ezt a gondolatot a vallás területére is be kell vinni. Már nem-

Sportember Ön?

AKKOR VEZESSE
PONIOSAN A

Bocskay Codexet!

Mi van a Codexben?

Csapaténykép, a Bocskay története a görögországi tura története, pontos sorsolások stb. stb.

csak nem hisznek többé a Krisztus feltámadásában, hanem egyenesen feleslegesnek tartják ennek a tannak fenntartását. Ezzel szemben fejtem ki, hogy a kereszténység gondolatától és lényegétől Krisztus feltámadásának ténye és e történelmi ténybe vetett hit elválaszthatatlan.

A második előadásomban a feltámadás lehetőségéről általában lesz szó, különös tekintettel a csodákra. Ebben azt igyekszem megvilágítani, hogy sem a feltámadás, sem általában a csodákban való hit nem ellenkezik egyetlen kor tudományosságával sem. Akik tehát a csodák elvetését a tudományos gondolkodás követelményének tartják, észrevétlenül maguk is tudománytalanságba esnek.

A harmadik előadást Krisztus feltámadásának valóságáról tartom. Ebben Krisztus feltámadását, mint történelmi tényt tárom a hallgatóság elé, mint olyat, amely éppen azért, mert tény, bizonyításra nem szorul. — Amely nem folyik semmiből, hanem amiből tulajdonképpen következik minden, ami hitünknek tárgyát képezi. Amennyiben a történelmi tény nem, de a történelmi források hitelessége kétségbevonható, kiváltképpen pszichológiai alapon igyekszem behozni a történelmi források (főként az evangéliumok) minden kétségen felül álló hitelességét.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR:

Szerda délután 3 órakor ifjúsági előadás: **Romeo és Julia**.

Szerda este bérletszünet: **Chicago-i hercegnő**, operettbemutató.

Csütörtökön délután 3 órakor — zónaelőadás: **Szegény leányt** nem lehet elvenni. Kardoss Géza fellép.

Csütörtök este D) bérletben: **Chicago-i hercegnő**.

Péntek este bérletszünetben: **Chicago-i hercegnő**.

Szombat este bérletszünetben: **Chicago-i hercegnő**.

Vasárnap délután fél 4 órakor Ferenczy Mariannal: **Az utolsó Verebély leány**.

Vasárnap este bérletszünetben: **Chicago-i hercegnő**.

Hétfő A) bérlet: **Chicago-i hercegnő**.

Kedd B) bérlet: **Chicago-i hercegnő**.

Szerdán este C) bérlet: **Chicago-i hercegnő**.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Kérem a tisztelt színházi bérlelőkhöz! A színház igazgatósága felkéri úgy a havi, mint a tíz előadásos t. bérlelőket, hogy az esedékes bérletösszegeket mielőbb szíveskedjenek a titkári hivatalban kiegyenlíteni.

Ma, szerdán délután 3 órakor: **Romeo és Julia**, Shakespeare klasszikus mesterműve. Romeo — Lázár Tihamér, Julia — Szentgyörgyi Mária. Lőrinc barát — László Gyula, Mercurio — Thuróczy Gyula, Péter — Szigethy B. Dajka — Halasiné.

Romeo és Julia

mai délutáni előadására — az iskolai szünetre való tekintettel — felnőttek is kaphatnak bármilyen földszinti jegyet, 1 pengő 20 fillérestől 1 pengő 60 filléres helyig.

Ma este Kálmán Imre legújabb világslágere:

Chicago-i hercegnő

Timár Ilia, Tihanyi Jutka és Unger István főszereplésével. A humorról a legjobb komikus kvintett: Tamás, Misoga, Szigethy Bandi, Sugar Mi-

hály és Szigeti Jenő gondoskodnak. Nagy sikerre tarthat számot a gyermekkoros aranyos jelenete.

Chicago-i hercegnő

vasárnapig bezárólag bérletszünetben, kivéve holnap, csütörtökön, a mikor D) bérletben kerül színre e kiváló újonság.

Chicago-i hercegnő, Remete főrendező és Szathmáry karnagy vezetése mellett igazi nagy slágernek ígérkezik, melynek sikere bizonyára el fogja homályosítani a Verebély leány és a Régi nyár sikerét.

Chicago-i hercegnő c. művében Kálmán Imre a magyar zene glórfikálására törekszik és bravuros hárba viszi a jazz-musika ellen a földkerekség legszebb muzsikáját: a magyar népzene.

Szegény leányt nem lehet elvenni! — Kardoss Géza művész igazgató fellépésével — holnap, csütörtökön

délután 3 órakor zóna-előadás! Vasárnap délután fél 4-kor, Ferenczy Mariannal: **Az utolsó Verebély leány**.

MOZGOSZÍNHÁZ MŰSORA:

METEORBAN szerdán Ófensége házasodik. Regényes történet — Harry Liedtke, Xenia Desni és Livio Pavanellivel. És a fényes kísérelő műsor. Előadások 6 és 8 órakor.

Jön: „A szudáni légió“.

Vígyszínház: Shiras rózsája 8 felvonásban, Csepinek foga jön, (bohózat).

Apolló: Sárga veszedelem, 7 felvonásban. Főszerepben: Claire Windsor. A kis adminisztrád 8 felvonásban.

Szorul a hurok a debreceni betörések tettesei körül

A rendőrség az utóbbi időben történt debreceni betörések ügyében a legerélyesebb nyomozást vezette be. Úgy látszik, hogy a detektívek fáradhatatlan munkájának meg is lesz a kellő eredménye. — Most is nagyobb betörés ügyében nyomoztak a detektívek Budapesten. — Ez a munka is jó eredménnyel járt, amennyiben

három olyan egyént fogtak el, akik alaposan gyanúsíthatók a betörésekben való részvétellel.

Most a kihallgatásuk állandóan folyik. Ezeket gyanúsítják azzal

is, hogy a környékbeli betöréseket elkövették.

A debreceni rendőrség sok házkutatást és kihallgatást fogantatott már és néhány szembesítés is történt, azonban

eddig még terhelő bizonyítékokat nem sikerül találni.

A nyomozást természetesen változtatlan eréllyel folytatják, mert minden remény meg van rá, hogy a detektívek munkája nem lesz hiábavaló és sikerül a bünszövegetről a leplet lerántani.

Az elkergetett férj felgyújtotta felesége istállóját

Vakmerő gyújtogatást kísért be tegnap Debrecenbe a hajduhadházi rendőrség. Nagy Gábor hadházi földműves az illető, aki boszszúból felgyújtotta a felesége istállóját. Az érdekes ügy előzményei a következők:

Nagy Gábor néhány évvel ezelőtt nősült meg, de házassága nem volt szerencsés.

Állandóan veszekedtek, mind egyik talált házaspárjában hibákat és ebből azután szüntelen cívódás fejlődött ki.

Különösen a férj szolgáltattott okot a szidásra, mert csaknem naponta eljárt a kocsmákba és rendszerint részegen jött haza.

Az állandó családi perpatvarnak az lett a vége, hogy az asszony kiadta az utat a férjének. Nagy Gábor viszaköltözött szüleihez.

de nem hagyott fel az állandó próbálkozásokkal, hogy vissza költözhessen feleségéhez.

Néhány nappal ezelőtt Nagy ismét felkereste feleségét és sokáig könyörgött neki, hogy költözzenek újra össze. Az asszony azonban

hajthatatlan maradt s kiutasította férjét a lakásból.

A férfi ezen annyira feldühödött, hogy rárontott a feleségére, erősen összeverte, azután kiment az istállóba és az épület szalmatehetően felgyújtotta.

A nagy lángokra a szomszédok lettek figyelmesek, akik elősiettek a tűz eloltására, de az ekkorra már annyira elharapódzott, hogy az istálló majdnem teljesen leégett.

A hajduhadházi rendőrség mindjárt az eset után letartóztatta Nagy Gábort.

Nem ismerte be a gyújtogatást, azt állította, hogy ő csupán az állatokat ment megnézni az istállóba, amely magától gyulladhatott ki. A nyomozás azonban igazolta Nagy Gábor bűnösségét. Tegnap két rendőr bekísérte Debrecenbe s az ügyészség fogházában helyezték el. A magáról megfeledezett földműves ellen gyújtogatás büntette és súlyos testísértés miatt indul meg a bünvádi eljárás.

RÁDIÓ-MŰSOR

Szerda, február 13.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. honvédelmi gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneigazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárás-jelentés. — 12.05: Trióhangverseny. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek. — 15.30: A Magyar Rádió Újság Morse-tanfolyama. — 16.10: A Szociális Misszió Társulat előadása. Farkas Edith S. M. alapító főnöknő, orsz. elnök. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Hírek. — 17.05: N. v. ellák. 1. Üzenet a másvilágról. 2. Gyónás. Irtai: Dévai Janka. Felolvassa Rákosi Szidi, a Nemzeti Színház örökös tagja. — 17.35: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó karnagy. — 18.40: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura). — 19.20: Heltai Nándor felolvasása: „Ecesdy Kovács Gyula“. — 19.45: Másfélóra könnyű zene. (Zenekari hangverseny). — 21.20: Kemény Rózsa és Nagy Géza, a Zeneművészeti Főiskola tanárainak hegedű-szonátaestje. Dióssy Edith, a m. kir. Operaház művésznőjének közreműködésével. Zongorán kísér: Polgár Tibor. — 22.30: Pontos időjelzés, hírek, időjárás-jelentés. — 22.45: Rigó Janesi és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 20.05: Dalok. Hugo Wolf olaszországi dalok-könyvéből éneklé Oscar Sölli hangversenyékes, zongorán kíséri Erich Meiler. — 20.40: Egyházi hangverseny. Anton Bruckner F-moll nagy miséjének közvetítése. A szőlőszüveget Hermann Gallos és Kari Etti operanékesek, a kardalokat az állami opera férfikara és a bécsi „Sangerknaben“ da'legylet tagjai éneklék. A mise után könnyű esti zene.

BERLIN. 17: Szórakoztató zene. — 20: „Faust“-jelenetek szőlő énekkar és zenekarra.

BERN. 17: Zenekari hangverseny. — 20: Esti hangverseny. — 21: Hangversenyközvetítés a Kursaalból. — 22: Zenekari hangverseny.

FRANKFURT. 16.35: Délutáni hangverseny. Orosz zene. — 20.45: Wagner hangversenye.

HAMBURG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 18: Szórakoztató zene. — 20: Esti hangverseny.

KASSA. 12.15: Déli hangverseny. — 20.10: Jugoszláv népdalok. — 20.35: A házzenekar hangversenye.

KATTOWITZ. 17: Cseh népies zene és népdalok. — 20.30: Kamarazene. — 22.30: Táncczene.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 20: Esti zene. Zenekari hangverseny. — 21: Szimfonikus hangverseny. — 24: Zenekari hangverseny.

KÖNIGSBERG. 16.30: Franz O-born zongoraművész hangversenye. — 22.30: Táncczene közvetítése Berlinből.

LEIPZIG. 16.50: Délutáni hangverseny. — 20: Szimfonikus hangverseny. — 20.30: Délutáni hangverseny. Másóvá Kolárova hangverseny-kezes közreműködésével.

POSEN. 20.30: Zdzislaw Jahnke (hegedű) és Sigismund (zongora) hangversenye. — 22.55: Táncczene közvetítése a Carlton étteremből.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.05: Csajkovszkij: „Die Pique Dame“ c. színművének közvetítése.

TOTTLOUSE. 12.45: Zenekari hangvers. Részletek Charpentier „Louise“ c. operájából. — 13.15: Egy félóra jazz zene. — 20.30: Zenekari hangverseny. — 21: Szimfonikus hangverseny.

55 fillér egy liter kitűnő ui bor

50 liter vételnél 10 százalék engedmény. Vizsonteladók adómentesen igen olcsón kaphatják. Tearum 50% és mindenféle szeszes italok és kitűnő likőrök literenként 3 P 10f.

Révi, Debrecen, Haivan-u. végén

Kisállomással szemben.

Kiáltó nyomor Debreczenben

Rettenetes hideg, kenyértelenség és sok gyerek az, ami a Feketebarakkban szemébe ötlök a látogatóknak. — Ha nem lesz gyors segítség, katasztrófává lesz a veszedelem. — Elsősorban fára van szükség. — A csöszök megverik a gallyszedegetőket.

A napokban írta meg a „Debreczen” röviden azt a fenyegető veszedelmet, mely a Feketebarakk lakosságát ebben a pogányul komisz időben a legszerencsétlenebb helyzetbe sodorta. Aki szembe akar nézni a nyomorúsággal és borzalmas szegénységgel, az szánjon rá egy félórát és járja végig a Feketebarakk nyomorlakásait, felszerelési állásait megbívóit. A város szélén van, az emberek között és mégis embertelenül kegyetlen helyzetbe sodorva ez a tanya, mely méltó hajléka a nincstelenségnek és nyomorúságnak. Egyetlen módja volna ezeknek a kinszenvedéseknek megszüntetésére, mégpedig az, hogy a város mindjárt, amikor csak lehet kéréselhetetlenül bontsa le ezeket a betegségszűkeket és nyomorúságokigereket és

semmi szín alatt se engedje meg az illetékes hatóság, hogy még egy telet ilyen viskóknak is merész elnevezésű hódályokban tölthessenek az emberek.

Csupa betegség és merő féregraktár a Feketebarakkban minden koldus-szállás, melyet legtanácsosabb volna az első szép tavaszi napon felgyújtani hatóságos rendeletre.

A hideg mintha engedett volna valamit, mikor elindultunk a Feketebarakk megismerésére. A hó finom szemekben permetezett. A hatvanutcai villamos végállomáshoz alig a kódo-lásnyira fekszik ez a rettenetes hirtelrege vetemedett nyomortanya. Már a megállóhelyhez látszanak a valoban fekete barakkok. Ütött, kopott, hódályszerű alkotmányok, melyeknek oldalán kátrányos papír fedé, ahol fedé, ahol pedig nem, ott olyanok a falak, mintha sebek borítanák a csuf alkotmányokat. Kívül is sebesnek látszanak ezek a nyomortanyák, de belül azán annál nehezebb és keservecsbb sebek tátonganak nyíltan, tagadhatatlannul. Nagy négyszögű területen állanak ezek a háborús gyászmaradványok. Még nagyobb és egy kisebb alkotmánya a háborús gyors építkezésnek. A kátránypapír már a legtöbb helyen lemállott, a tetőzet hecsorgó, korhadt, az ablakok berakottak hol téglával, hol szalmával. Alig egy, két fényérvényi nagyságú komályos üvegdarab jelzi, hogy hol vannak az ablakok. Gyerekek és öregek mozognak a kemény időben a hatalmas udvaron, melyen keresztül vígan dudál át az északi szél. Kicsit elszorul a szívem és valahogy szeretnék visszafordulni innen. Égeti a zsebem az a tíz pengő, mit idehoztam a jó emberek sziveségéből, hogy vajjon mit lehet ezzel az összegge kezdeni ennyi tenger nyomorúság közepette. Merjem-e megmutatni ezt az összeget, mely olyan értékes, mint adomány és mégis olyan igen kevés ennyi nyomorúság enyhítésére.

A kicsi, első barakkban a város embere lakik, a felügyelő, Furkó nevű biztos. Őt keresem, hiszen ő ismeri a körülményeket. Tanácsot kérek tőle: — Mihez kezdjünk, kinek kellene odaadni ezt a kevés pénzt? — Legalább négy-öt családnak kellene kiosztani, kéremalással... — Talán a legszegényebbeknek, aki inkább rászorul most... — Mind szegény ez uram, mind. Egyforma koldusok ezek. Így legalább öt család kaphat valamit... És elindulunk a nyomor felé. Tíz pengővel, mely soha nem volt a kezemben még ilyen kevés. Ha csodát tenne

most a jó Isten... Legalább száz pengő lenne belőle... Az első lakásba belépünk. Keserű füst vág az arcomba. Nyomorék ember, időtlen idejű öregasszony. Rettenetes lyuk ez a lakásnak csúfolt odu. Az egész házi felszerelés nem ér három pengőt, ha egyáltalán megvenné valaki ezt a butorzatot. Hideg van, akárcsak odakünn. Pedig valami keserű füst, valami ég a tűzhelyen, de ki tudná kifűteni ezt a rettenetes kodályt. Magas, padlás nélküli felszer és a falakon úgy bujik át a hideg, ahogy éppen akar. Előveszem a kevés pénzt és két pengőt adok az öregasszonynak.

Sokszor láttam már örömet az arcon de ezt az arcot soha sem fogom elfelejteni. Két pengő az egész és ez tudott így megörvendeztetni két embert.

Fojtogat a keserűség. Megyünk a hálálkodás árja elől.

Új lakás, de a szín nem változik. Valamivel kisebb odu és nagyobb tisztaság és rend van. Egy ágy, tűzhely és valami komótféle. Aztán tele is van a helység. Hideg van. A tűzhelyen kicsi csuporban ételféle kesereg, szagáról ítélve krumpli tiszta vízben.

Az ágyon csöpp gyermek alszik, még mosolyog is, mintha tornyos bölcsőben pihenne. Az arca kék, de talán megvívdi az egyetlen dunafelé a megfagyástól.

A tűzhely mellett két gyermek. Ropant tiszta és helyes arcú kis fiú. Nem lehet több három évesnél. Egy leány, hat év körül, aki szomszédából jött át ügyelni a két kicsire,

mert a szülők kint járnak az erdőben gallyat gyűjteni. Istenem, milyen helyes, szép gyermek, s vajjon mit vétettek ezek, hogy a Feketebarakkban kellett megszületniük?...

A komótra kerül a két pengő, tiszta csillogó pohár alá, mint valami ritka és nagyon drága kincs. A kicsi fiú megköszöni. És én nem tudok választ adni a szavára.

Ujabb kép. Valami műhelyféle, ahol ványadt, fonnyadt, törékeny asszony fogad egy sereg gyerekekkel. Itt is krumpli főhet, mert érzik a szaga.

A tűzhely mellett rongyos gyerekek dideregnek, fájnak, s fujják kezecskéjüket.

Az apa innen is fáért van az erdőben. A tűzhely fölött földszíni fehérenmüromyok lógnak, hattagú a család s csak két ágyféle valami van. Milyen lehet itt az éjszaka, a kegyetlen, a borzalmas éjszaka a városszélén. Mikor az északi szél nekifekszik ennek az átkozott hódálynak.

— Nem alszunk kérem, nem tudunk aludni, már hetek óta. Felünk, hogyha elalszunk, hát megfagyva találnak meg bennünket...

— Ha valami munka volna legalább, hogy kereshessünk valamit, éhen fagyunk így meg...

Egy fészekaljja gyerek. Őt, Apró, jóarcu, éhes és fázós gyermek.

A legkisebbet ölben tartja a legnagyobb gondolom, hogy tehet hat éves. Valami fő egy literes fazékban a tűznél. Nem tudom megnézni, hogy mi lehet, őt éhes gyermekszármak ugyan mi juthat egy literes fazékból. A szülők fáért vannak az erdőben.

— Fáztok, fiam? — Kérdezem a leg-

nagyobbat...

— Igenis, kezét csokolom, pedig most még meleg van, mert ég a tűz...

Tiszta zsebkendőit szedi elő a leányka és nagy gonddal elteszi a kincset, a kevéske pénzt. Két fiucska el se mozdul a tűzhely mellől, mintha ott se lennének. Ezekben még az idegen iránti kíváncsiság sincs meg, mert elfoglalja őket a saját bajuk: fázik, nagyon fázik a lábuk. A falakat vékony papír takarja. Az ajtóknak csak belülről van zárja és úgy kell zörgetni, ha be akar jutni az ember. Uristen, micsoda kegyetlen sorsu az élet...

Az utolsó két pengő. Vajjon kinek adjuk, kit szorít legjobban a keserűség. Ahol magánosak vannak, be se megyünk, mert első a gyerek.

Ujra ötgyerekes lakás. Őt gyerek Aprók, rongyosak, de ép, egészséges, szép gyerekek.

A tűzhelynél állanak. A kicsit karon ringatja a legnagyobb. A szülők fáért vannak. Két ágy és a tűzhely a butorzat. Még asztalt se látok. De minék ide az asztal, mikor alig van mit enni. Ha pedig elvívte akad, azt kézből is győzik megenni.

— Tessék nézni, milyen egészségesek ezek a gyerekek, — mondja a vezetőm. — Valóban úgy van, mintha a jó Isten is nagyobb gondtal ügyelne rájuk. Még csak köhüntést se hallottam egytől se.

— Nyoma sincs itt a járványnak háli Istennek, — mondja Furkó felügyelő.

Öreg emberek, vén asszonyok, éhes és fázós gyermekek mindenfelé. A nagyok itt is éppen fáért vannak.

Igen, fáért, melynek pedig már annyiszor megadták az árárt.

Tele vannak panasszal, hogy a csöszök kegyetlenül megverik őket, ha gallyszedésen érik őket.

De mit csináljanak ugyan, mit csináljanak, ha a hideg égeti és fagyasztja a testüket?

Vajjon mit csinálna az a csösz, ha kékülni látná a saját gyermekét a nagy hidegben. És az Isten vajjon bűnül rója fel a gallyszedést, vajjon lopásnak minősíti?.. Nem, én hiszem, hogy nem, mert az Isten mindig elnézőbb, megbocsátóbb, mint az ember.

Pár szál gallyért kegyetlenül megverte az ember az embert, aki kicsi vérért nem tudta volna másképpen megvédeni a megfagyástól. Értsek meg végre a hivatott füleik, hogy itt már életre megy a szörnyűsüges játék és jöjjenek segítségül, mert ezek a szerencsétlenek nem okai annak, hogy nem tudnak pénzt keresni, munkát találni. Az ártatlan gyermekek szenvedése az égre kiált, a kékült kezek és lábak enyhülést és emberi jószágot óhajtanak. Ha már a felnőttekkel szemben közömbös a társadalom,

legyen irgalmas a gyermekkel szemben akik nem tehetnek arról, hogy megszülettek ennyi tenger szenvedésre.

Egyetlen háli —uhának az árából fejedelmi boldogságot lehetne varázsolni a szerencsétlen nyomorgók arcára. Egyetlen éjszaka számlájából tenger szenvedést és könnyet lehetne elviselehetővé tenni...

Egyelőre nem tehetünk mást, mint felhívni az illetékes hatóságok figyelmét, hogy tekintsenek el mindentől s mentsek meg ezeket a szerencsétleneket. Fát, tüzelőt, melegítőt juttassanak a nyomorgóknak, de késedelem nélkül, mert ha ilyen pogány lesz az idő, akkor esetleg már holnap későn lesz...

És még egyet. Megbízható, biztos forrásból tudunk, hogy megverik, hogy megverték a hulladékfát gyűjtőket a csöszök, mire első bizonyították magukat felügyelő is.

Vegyenek annyi fáradságot maguknak a hatóságok, hogy kik voltak azok az önkényeskedő, kegyetlen csöszök, aki önhatalmi túltengésben maguk szolgáltattak igazságot embertelenül.

Nincs az a hatósága a világnak, mely egy csösznek azt a jogot adhatná, hogy az elfogottakat megverje és a gallyszedőt önbíráskodással büntesse. A Feketebarakk nyomorgóinak éppen elég bajuk és nyomorúságuk van anélkül is. Ahol olyan mindennapi vendég a nyomorúság és olyan kegyetlen a helyzet, ott az emberi lelkek keserűségét nem szabad és nem lehet mesterségesen fokozni, hanem ott segíteni kell minden eszközzel az illetékes hatóságoknak és jótékonyági egyesületeknek, mégpedig most most, mikor itt van a huszonegyedik óra. Lehet, holnap már késő lesz...

A Feketebarakk nyomorgói részére a hétfőn beküldött 10 pengő kintifárt munkatársunk a következők között osztotta fel: Szondi Lajos 2 pengő, Özv. Gvarmati Józsefné 2 pengő, Varga József 2 pengő, Flórián Lajos 2 pengő, Ruttner István 2 pengő.

A tegnapi napon a Feketebarakk nyomorgói részére szerkesztőségünkbe a következő adományok érkeztek be: Özv. Gere Gvuláné, Teleki-utca 9. szám alatt lakó urnő 4.— pengő.

Niphez Lászlóné urnő 4.80 pengőt intattak el.

Felhívjuk Furkó barakkfelügyelő urat, hogy esténként 6 órakor küldjön be egy megbízható embert a befolyt adományokért és azokat az arra legjobban megszorultak között ossza szét.

Közérdekű levelek

A „Vízü” vezetőségének figyelmébe!

A Széchenyi uca sarok és a Külsővásártér kezdetén van egy vízvezeték felállítva, ahova 4—5 uca háztartása szerzi be a vizet. Ez a vezeték napokkal ezelőtt elromlott és azt leszerelték, azóta azok a szerencsés lakók, akiknél a vezeték a konyhában van felszerelve bőven vannak víz tekintetében, de jai annak, ahol az udvarban van a vezeték és befagyott, mert ott a nagy vízhiány miatt udvarról-udvarra kell menni egy kis vízért könyörögni, amit ki is használnak, mert egy vedér vízért még 10 fillért is kérnek. Így egy kis háztartás napi vízszükséglete 50—60 fillérbe kerül, ha ugyan jut rá, s ha nem, ne mosakodjanak és ne főzzenek.

Talán egy kis jóakarattal lehetne ezen segíteni és soronkívül ezt a rettenetes állapotot megváltoztatni.

Előre is megköszönve ezen szíveskedést, sok család nevében is maradtam a „Debreczen” olvasója Szabó Elek.

Mindenkit érdeke!

Nem csináltam sikerült vételt és mégis vevők abban a kellemes helyzetben, hogy

3 méter gyapúsztövet!

a legjobb színekben, gyapúszeres teljes hozzávalókkal egész éven át **58 pengős** árban a tisztelt vevőközönség rendelkezésére hocsáitok. Vételkötelezettség nélkül kérem megtekinteni.

Kupfer posztókereskedő Kistemplom-bazár

Ak'ualis téli tanács a fagyásról

Ismeretes, hogy az alacsony külső hőmérséklet az emberi test bőrén a fagyás jelenségeit idézi elő. A fagyás létrejöttéhez nem szükséges, hogy a levegő 0 fokra hűljön le, hajlamos egyéneknek már jóval magasabb fok mellett is mutatkozhatnak fagyási tünetek, kivált nedves időben.

A hajlamosság eredő oka elsősorban a rossz vérellátásban rejlik. Vérszegény, rossz vérkeringésű egyéneknél a szívől legtávolabb eső testrészek fagnak meg a legkönnyebben. A kezek s a lábaj ujjai, a fül és az orrhegy hajlamos leginkább a fagyásra.

A hideg hatására az amugy is rossz vérkeringésű testrészek erei görcsösen összehúzódnak, miáltal teljes vértelenség áll be s a bőr elfehéredik. Ha soká tart a hideg behatása, a fagyott testrészen az erecskék ellazulnak, kitépődnek s vérrel telnek meg, de a meglazulás következtében nem képesek a vért magukból ismét kiszorítani és így a vérkeringésben pangás áll be. Ezen pangás következménye azután, hogy a meglazadott részen a bőr kékes pirossá színeződik, megduzzad s kis vérzések, ha pedig a pangás nagyfokú, hólyagok s ezeknek felfakadása folytán fekélyek keletkeznek. A fagydagánat téglavörös színű és fájdalmas csomó, mely melegben többnyire erősen viszket. A meleg idő beálltával, vagy gyógykezelésre a fagyás jelenségei megszűnnek, de a legelső hideg időjárásra rendszerint ismét kiújulnak.

A fagyás megelőzésére a hajlamos egyéneknek már nyáron kell kezeltetésbe venni. Elsősorban a vérszegénységet igyekszünk vas- és arzénkurákkal, kiegészítő napozással és az egész testnek kvarcolásával leküzdeni. A kéz és lábujjak vérkeringését javítja a perceként felváltva alkalmazott hideg és meleg fürd. A kis erecskék a hideg víz behatására összehúzódnak, a melege hirtelen kitépődnek s a fürdők gyorsan egymásutánban való váltogatása által, hogy az ereket folytonosan váltakozva táplálja és összehúzza, a vérkeringést élénkebbé teszi, tehát megjavítja, ezenfelül pedig ez az eljárás a véreket egyúttal a hideg ellen meg is edzi.

Télen elkéstem az edzéssel s hideg beálltával azzal már célt nem érhetünk, akkor már arra kell igyekeznünk, hogy az érzékeny végtagokat minél melegebben tartjuk. Dupla, meleg bő kezű, esetleg kis zsebkönyvvel is tartásuk melegen a kezeket, gyapjúharisny, hócipő a lábakat. Igen fontos télen az, hogy a kezű, cipő és ruha bőve legyenek. A szűk ruházat egyrészt leszorítja a véreket s ezáltal gátlólag hat a vérkeringésre, másrészt pedig azáltal, hogy szorosan tapad a testhez, nem ad helyet annak a levegőrétegnek, melynek a test és ruházat közt mint hőszigetelő rétegnek lennie kell, hogy megakadályozza a test gyors lehűlését. Este forró kéz- és lábfürdőt vegyünk s öntsünk a vízbe lavorunként 1-2 evőkanál ecetet.

A beállott fagyás kezelése különböző, aszerint, hogy milyen fokúak az elváltozások.

Enyhébb esetekben, mikor a fagyott testrészek vörös, kissé duzzadt, viszket, jó hatásuk van a jódtinktúrával való ecseteléseknek, éjszakára pedig kámpor vagy ichtiol-kenőcsös kötést ajánlatos alkalmazni. Legjobb gyógyhatása azonban az ilyen enyhe esetekben a kvarcténykezelésnek van. Már 1-2

besugárzás után megszűnik a viszketés, csökken a duzzanat és további besugárzások által a fagyás jelenségei teljesen visszafejlődnek.

Nagyfokú fagyásokkal szemben, melyek esetében, mint fentebb említettem, daganatok, fekélyek, hólyagok támadnak, erősebb gyógyító eszközökhöz kell folyamodnunk. Frappáns gyógyhatása van nagyfokú fagyások-

nál a Röntgen-besugárzásnak. A fájdalom és viszketés pár nap alatt elmúlik, a daganatok lelaposodnak s a fekélyek rövid idő alatt behámosodnak, gyógyszer gyanánt a kátrányt alkalmazzuk, ecsetelés és fürdők alakjában. Ezen eljárásnál orvosi ellenőrzésre felülül szükség van, mert a kátrány felszívódása a szervezetre mérgezőleg hat. Utókezelésül célszerű a kvarctény- vagy kenőcsös kezelés, de mindenesetre csak szakértő orvos rendelkezési szerint.

A főparancsnok halála egy leány miatt Pesavar, február 12. Seyd Husein Habibulla főparancsnokát törzsúrassal megölte egy fiatal leánynak a bátyja, mert a főparancsnok elcsábította a leányt.

Anyagi romlása miatt öngyilkos lett egy pesti gyáros. Budapest, febr. 12. Wirih Károly 41 éves gyártulajdonos Zugló-utca 6. szám alatti gyártelepében pedden délután mellbelötte magát, azonnal meghalt. Tettét valószínűleg anyagi romlás okozta.

Az államvasut maga gondoskodik alkalmazottai öregségi és rokkantsági biztosításáról.

A hivatalos lap tegnapi száma kormányrendeletet közöl az államvasuti alkalmazottak, valamint ezek hozzátartozói öregségi, rokkantsági, özvegyseg és árvasági eseteire szóló biztosításáról. A rendelet értelmében az államvasut ez év január elsejétől kezdve maga gondoskodik alkalmazottainak öregségi, rokkantsági, özvegyseg és árvasági biztosításáról. Az olyan alkalmazottak tehát, akik az államvasutak nyugdíjintézetének, illetőleg nyugdíjintézetének alapszabályai szerint ellátására igényt nem tarthatnak és várakozásukra sincs igényük, öregségi és rokkantságuk esetén ugyanabban a járulékos részesülnek amely a Társadalombiztosító Intézet tagjait megilleti.

Házépítetők figyelmébe

Épületfa és építkezési anyagok a legolcsóbb árban beszerezhetők: Mező Armin fátelépén. — A ház felépítésig kamatmentes kölcsönt kap. Faksz. és OFB. igényjogosultak szintén minden előnyben részesülnek.

Modern férfi modern ruháját
Modern Ruhaház
(f postával szemben)
csináltatja.
Elsőrendű uriszabóság.
Allandó nagy választék különleges angol és belöldi szövetekből.

Szívbetegnek és érlelmeszedésben szenvedőknek a természetes „Ferenc József” keserű víz használata könnyű és pontos helyműködést biztosít. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc József víz különösen agyvérzésre és guttaütésre hajlamos idősebb embereknek kitűnő szolgálatot tesz. Kapbólgyógyszerekkel, drogériákkal, fűszerizletekkel.

Az új igazságügyminiszter az ügyvédekért

Budapest, február 12. Az ügyvédi kamara ujonnan választott tisztikara és választmánya kedden délben tisztelt Zsitvay igazságügyminiszternél, Papp József dr. elnök vezetésével.

Zsitvay Tibor rámutatott arra, hogy sohasem fogja letagadni, hogy ügyvéd volt,

hiszen két évtizeden át a jogi élet igen széles mezéjén szolgált. Önként következnek ebből, hogy szívem egés-melegetve — mondotta a miniszter — átérzem a kar kívánságait megbecsülöm az ügyvédi munkát. Az ügyvédség nemcsak Trianon tette súlyosságát, hanem a gazdasági élet terén mutatkozó

nehézségek s legközelebb alkalmat találunk arra, hogy az ügyvédség égető kérdéseivel, a kar tagjainak bevonásával behatóan foglalkozzanak.

Felémeltette ezután a miniszter az ügyvédi nyugdíjalaphoz történt állandó hozzájárulás összege hivatalbalépése óta 125 ezerrel 200 ezer pengőre emelkedett az állami költségektelenben.

Hangoztatta, hogy az ügyvédség anyagi függetlenségének biztosítását fontosnak tartja mert ha az ügyvédi kar függő helyzetbe jut, szükségképp lelki megalkuvások felé hajlik.

Leégett az ams'erdami operettszínház

Egy hollandiai városkában a tüzoltó laktanya is leégett.

Amsterdam, febr. 12. Az operett színházat ma reggel a tűz teljesen elpusztította. A színház közvetlen közelében levő kávéház szintén porrá égett. Az oltási munkálatokat többször meg kellett szakítani, mert a tömlők befagytak. Az elmúlt éjszaka az amszterdami tüzoltóságot ötvennégyezer hívták. A

tűz oka legtöbb esetben az volt, hogy a nagy hideg miatt túlfűtötték a kályhákat. — Gondaból jelentik, hogy ma reggel az ottani tüzoltólaktanyában ismeretlen okból tüz keletkezett, aminek következtében az épület legnagyobb része leégett.

A zágrábi gyorsvonat belerohant egy segélyvonatba

Öt súlyos, huszonöt könnyebb sebesült.

Belgrad, február 12. Belgrad közelében, Zimony és Batajnica között a Belgrad—budapesti és Belgrad—zágrábi vonalon ma éjjel 11 óra 40 perckor súlyos vasuti szerencsétlenség történt.

A zágrábi gyorsvonat belerohant egy Zimony és Batajnica között nyit pályán veszteglő segélyvonatba.

amelyet egy kiképzett vonat kiszabadítására irányítottak erre a vonalra. Az összeütközés rendkívül heves volt, mert a gyorsvonat teljes sebességgel haladt. A zágrábi gyors mozdony és postakocsija súlyosan megsérült. Még az éjjel belgrádból segélyszemélyzet érkezett a szerencsétlenség színhelyére, ahol

csakhamar öt súlyosan és 25 könnyebben sebesült embert húztak ki a vonat kocsijaiból.

A súlyosan sérülteket a belgrádi kórházba szállították, de felépülésükhöz kevés remény van. A gyorsvonat személyzetéből a mozdonyvezető és a vonatkísérő megsérült.

Az összeütközés következtében a vasuti forgalom Belgrad és Budapest, valamint Belgrad és Zágráb között ma délelőtt még szünetelt.

A közlekedésügyi minisztérium és a belgrádi vasutigazgatóság megindította a vizsgálatot a szerencsétlenség okai-

nak kiderítésére. A minisztérium részéről maga Vranics miniszter vezeti a vizsgálatot.

Egy kegyetlen mostoha apa három gyermekét hagyta az utcán.

Budapest, febr. 12. Ma reggel a Kelenhegyi-ut 47. sz. villa előtt egy férfi három kisleányt hagyott az utcán, hogy várjanak, amíg ő visszajön, a gyerekek délután három óráig fagyoskodtak az utcán, míg végre egy rendőr bevitte őket a villába, a kihívott mentők részcsítették első segélyben a gyerekeket. — A rendőrség megindította a nyomozást.

A február 17-iki bajnoki mérkőzéseket későbbre halasztották.

Budapestről jelentik: Ma február 17-iki bajnoki mérkőzéseket későbbre halasztották, hogy elkerültesse a nehéz pályán való csúszások következtében szenvedhető sérülések.

Sodrony ágybetéte
legjobb minőségűt készíti
Neumann Pártijánra 17

Dr Baranyai Béla egyetemi tanár folytatta előadását

Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

Dr. Kreiker Aladár nagyrészt előadása a szemről.

Dr. Baranyai Béla még a múlt héten megkezdte, felelte érdekes előadás-sorozatát, a debreceni függetlenségi nyilatkozatról és igen szépségű közönség hallgatta meg annak idején a nagyfelkészültségű bevezető előadást. Már az is igaz, hogy a nagy hideg sokakat visszafartott, mert már a mai előadásban számosan jelentek meg. A tudós előadó a múlt előadásán egészen Ferenc József császár s király idejéig elvezette a hallgatóságát a történelmi visszapillantásban és megokolásban annak az elhatározásnak, hogy mi készítette annak idején a nemzeti kormányt a híres függetlenségi nyilatkozat kimondására, mely aztán végzetessé vált a váratlan események közrejátszásával.

Tegnap délután folytatta a tudós előadó a függetlenségi nyilatkozat történetét, mely alkalommal különösen az akkori európai közállapotokat, politikai viszonyokat ismertette, különös tekintettel az ausztriai és német országi helyzetre, melyek egyre jobban érlelték a magyar ügynek előrelépését is. V. Ferdinánd császárt, mint elmevönget és uralkodásra képtelen lemondatták, hogy helyére a fiatal, csupa ambíció és szigorúan dinasztikus érzelmű Ferenc József léphessen a trónra, melynek célja volt, hogy a nagy és mindenképpen versenyző osztrák császárság tekintélyét és fényét emelje. A francia forradalmi eszmék azonban megtették Európában a maguk hatását, s mikor az ifjú császár minden jog és törvény mellőzésevel elfoglalta nagybátyja trónját, már a magyar politikai helyzet is elmeresedett, melynek aztán az udvar belátástalan politikája és az új hatalomra jutott Metternich hatalmaskodása végleg a döntéshöz kényszerítette a nemzetet, melynek az utolsó lépéshez nem is hiánvzott már jóformán semmi, hiszen ezekben az időkben már Kossuth uralkodott a helyzetet. Az udvar politikája volt az, mely végleg megérlelte a helyzetet a szakításra, melynek fejtegetését a következő alkalomra hagyta a neves és tudós előadó.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam másik neves előadója dr. Kreiker Aladár, egyetemi tanár, a debreceni szemészeti klinika értékes igazgatója volt, aki, mint leghívatottabb, beszélt az ember legértékesebb szervéről, a szemről. Négy órára tervezett előadását tegnap kezdte meg a színvonalas rendszeres élettana címen. Különösen a gyakorlati élettel kapcsolatos szemérettékekre tért ki a tegnapi napon a neves professzor, azokra a gyakorlati szempontokra, melyek lépésről lépésre előfordulnak, éppen a szemmel és a látással, meglátással kapcsolatban úgy a mindennapi életben, mint a festőművészetben. Az élet nem egvőbb, mint a színek sokasága és ez okozza azt, hogy egész életünk a színek világában folyik le. Döntő jelentősége van a színeknek a tárgyak felismerésében. Tájékozottnak a külvilágról, hangulatokat keltenek, érzékelteknak. A kellemes színhatásokat harmóniának nevezünk. Ez a harmónia az, melyre minden változtatásban az életünknek szüksége van. Ezt a harmóniát nem

becsülik, mert nem ismerik, pedig ez teszi széppé és művészié az életet. Fontos szerepe van a színek felismerésének, helyes alkalmazásának éppen

a harmóniák összeállításában. A két neves előadó legközelebb folytatni fogja a megkezdett értékes előadásorozatot.

FARSANG DEBRECENBEN

A református urasszonyok teadé'utánja szép siker mellett zajlott le

Teljes siker mellett zajlott le tegnap a református urasszonyok teadé'utánja az Arany Bika üvegtermében, ahol előkelő közönség jelent meg.

A műsort Gombos Böske énekszámával vezette be, aki magyar dalokat énekelt kiforrott művészzel. Nagy sikere volt Katona Manciának, aki hindu táncot mutatott be irenetikus siker mellett, úgy hogy a táncszámot meg is kellett ismételnie. A műsor utolsó, de legkiemelkedőbb száma volt a 10 magyar ruhás pár által előadott palotás. Mintha csak a régi, daliás magyar idők elevenedtek volna meg és a szereplők mindannyian a színté már letűnt szép, régi magyar kornak huzulátát varázsolták a közönség elé. Ennek a számnak is olyan nagy sikere volt, hogy a szereplőknek meg kellett ismételnie. A szép sikerét elismerés illeti Vattay Margitot, aki a táncokat betanította, de természetesen legfőképpen a szereplőket, akik a következők voltak: báró Györfly Irénke, Ormós Zsóka, Aradý Ica, Baesó Rózsa, Debreczeni Kató, Gombos Böske, Máriaassy Klári, Veréb Ilona, Végh Emmus, Vince Etus, Máyer Béla, Bacher Ferenc, Zwickli Jenő, Lugossy Miklós, Nádudvary Lajos, Birinyi Imre, Lechmann Ernő, Léway Ernő, Szelinevich István, Oláh Emil.

Jól sikerült a Szele hushagyókeddi mulatsága

Tegnap este igen előkelő és díszes közönség jelenlétében zajlott le a hivatalos farsang utolsó és sikereiben első helyen álló mulatsága, a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének műsoros estélye. Ez a hagyományos estély, mely mindig a legjobban sikerült esték emlékeivel szokott zárulni, most is méltó volt a multhoz, mert minden tekintetben elsőrangban sikerült, dacára a nagy hidegnek és kellemetlen időjárásnak.

Az estély műsorán első helyen Szalacsy Rácz Imre szerepelt egyenesen erre az alkalomra írott prólógiájával, mely a múlt életet elevenítette fel a boldog békebeli erdélyi diákeletnek, majd feltárta a mai erdélyi diákok keserves küzdelmét és végül a letette buzdítás volt, hogy minden itt tanuló erdélyi származású diáknak haza kell menni és otthon kell dolgozni a magyar sorsért és életért. Prólógiának egyik legsikerültebb részét itt adjuk:

... Hazamenni hinni, ha kell, hát [meghálni, Edesebben fog ott a sír is takarni.

Szerelemre, csókra haza, hazamenni, Magyar leánybimbót asszonynak nevelni, Anyának esketni, nem hagyni ott más [nak, Iógen nemzetnek, elrablott prédának. Uj apai gonddal uj bölcsőt faragni, Hazamenni, s otthon, otthon kell ma [radni...

A lelkesen előadott prólógot igen melegen ünnepelték. Fényes siker mellett adott elő egy

Urasszonyok: Keszyüs Lajosné, Pásztor Sárika, dr. Nagy Jánosné, Dömsödy Ferencné, Boros Gyuláné, dr. Trick Józsefné, Birinyi Imréné, dr. Szabó Gusztávné, özv. Vántsa Györgyné, Kovács Györgyné, Kozma Endréné, báró Györfly Miklósné, Ormós Zsóka, Szilágyi Julia, Simon Miklósné, Bonyi Gyuláné, Gombos Istvánné, Bakó Györgyné, Erdélyi N. né, Koszorus Lajosné, Csáthy Dezsóné, Bálint Lajosné, Makay Ferencné, Veréb Lajosné, Tökés Gáborné, Fábrián Ferencné, Kiss Jánosné, Gyarmathy Istvánné, Kardoss Gézáné, Vince Józsefné, Kovács Józsefné, Mike Ferencné, Pásztor Jánosné, Ökrös Józsefné, Tóth Etelka, Gáll Istvánné, Herváth Ferencné, dr. Korpássy, Horváthné, özv. Máriaassy Zoltánné, Veréb Istvánné, özv. Tokay Miklósné, Szóke Istvánné, Fehértői Dánielné, dr. Szabó Mihályné, P. Nagy Zoltánné, Gyarmathy Istvánné, Kardoss Gézáné.

Urleányok: Bakk Mariska, Birinyi Böske, Baesó Rózsa, Kozma Agnes, Vince Eta, Vince Magda és Vilma, Dedinszki Matyu, Kovács Erzsike, Link Margit, Lehmann Gabriella, Ökrös Rózsa, Szakácsi Mányi, Kárász Mariska, Máriaassy Magda, Kató, Veréb Margit, Csutoros Vilma Cleveland (Ohio), P. Nagy Márta, báró Györfly Irénke.

hegedűszámot a debreceni közönség zenei életében igen előnyösen ismert Szics Gergely zenetanár, míg Forrai karnagy művészi zongorakísérettel járult hozzá a nagy sikerű zenei számhoz. Srepler főhadnagyné a hivatott művész készségével énekelt. Hangja, színe, ereje, iskolázottsága minden dicséretet megérdemel és sikeres szereplése ereje, iskolázottsága minden dicséretet megérdemel és sikeres szereplése egyik ragyogó pontja volt az estélynek. Szabó Emil művészi zongorakísérete adott a kedves énekszámok.

Gróf Vass Albert saját verseiből adott elő egy párat igen hatásosan, s a versek is minden tekintetben értékesek, frői készséget és költői hivatást bizonyították voltak.

A megjelent hölgyek névsora a következő: Urasszonyok: Dr. Rugonfalvi Kiss Istvánné, dr. Karácsony Miklósné, dr. Huss Richárdné, Fábry Károlyné, Ujhelyi Györgyné, Thoroczky Dezsóné, Bekésné, ifj. Szoboszlav Sándorné, Srepler Istvánné, Gidófalvyné, Baltazár Jánosné, dr. Bézy Aladárné, V. Nagy Pálné, Schütz Ernőné, Nedvey Jenőné, Benkő Lajosné, Odolné, V. dr. Dávid Gézáné, dr. Vásáry Istvánné, Nagy Gézáné, Cs. Péterffy Józsefné, dr. Nagy Endréné, Máté Józsefné, Kriszta Rezsóné, Harsányi Pálné, Hoór-Tempis Erzsébet, Kovácsné Szalay Pálné, Diószeghy Dezsóné, Ollinger Béáné, özv. v. dr. Sávágóné, dr. Darkó Jenőné, dr. Tankó Bónáné, Bommersbach Lajosné, Radeckzy Józsefné, Szele Lajosné, Gaál Józsefné,

Kovács Józsefné, Juhász Imréné, Stencinger Stefánia, Stepper Károlyné, Koncz Lászlóné, Tervev Tamásné, v. Pap Károlyné, dr. Árvay Béláné, Székely Jánosné, Bajomíné, Szentgyörgyi Lajosné, V. Moritz Bertalanné, dr. Józán Józsefné, Nagy Sándorné, Höffer Ferencné, dr. Farkas Sándorné, Mándy Zoltánné, dr. Szel Káimánné, Versényi Tiborné, Buray Sándorné, Eder Istvánné.

Urleányok: Szele Noémi, Szele Margit, Gaál Irén, Kovács Duci, Antal Ida, Berky Ilona, Dancs Ilona, Péntek Irma, Stepper Cunci, Koncz Ica, Tervev Rózi, Stencinger Margit, Székely Méri, Pap Kató, Árvay Babi, Varga Joli, Bajomi Illi, Szentgyörgyi Kató, Ehrlich Böske, Magvai Sári, Sipos Böske, Nagy Lenke, Höffer Lili, Csiky Eta, Szel Irén, Buray Ica, Forgó Anna, Eder Klára, Weichinger Böske, Schütz Margit, Nagy Judit, Dezső Irénke (Budapest), Bézy Mányi, Benkő Böske, Odor Böske, Cs. Péterffy Manci, Nagy Ilonka, Kocsár Piroška, Máthé Eva, Balogh Flóra, Harsányi Irén, Kovács Katóka, Kovács Pini, Szalay Irén, Diószeghy Olga, Stigler Ica, Bommersbach Irénke, Bommersbach Mici, Mody Borika, Balint Emmy, Seyfried Ilma, Kupay Eszter, Fábry Eta, Pap Cimbli, Thoroczky Ida.

Vendéglés-bál.

A debreceni vendéglősök, szállodások, és kávécsok ipartestületi szakosztálya és a debreceni Pincéregyesület február 21-én, csütörtökön este 10 órával kezdettel az Angol Királynő különítményében zártkörű családi táncestet rendez. Belépődíj nincs. Adományokat a pincérszakiskola javára köszönettel fogadjuk és hirtalilag nyugtázzunk. A zenét Rácz Jancsi zenekara szolgáltatja. A pénzküldeményeket Köllig Ede pénztárnok címére (Debrecen, Nap-u. 22. szám alá kérjük) küldeni.

Kereskedők-bálja.

Február hó 23-án rendezi a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete hagyományos táncmulatságát az Arany Bika-szálló termében. Ha egy bál sikerét a megjelent hölgyek sokasága, bája és szépsége szerint mértékelik, úgy a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete által rendezett Kereskedők bálja sikere máris biztosítva van. A meghívók székfűdése folyamatosan van. A bál iránt érdeklődők és akik meghívókra igényt tartanak, forduljanak a bálrodához, Péterfia-utca 52. szám, este 6-8-ig.

A pénzügyminiszter július 1-től felelmei a közszolgálati alkalmazottak családi pótlékát.

A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége nemrég memorandumot nyújtott be a kormánynak, amelyben az egyre rosszabbodó gazdasági helyzetre való hivatkozással a közalkalmazottak fizetésrendezését és a családi pótlék fölemelését kérte. Mint értesülünk, Wekerle pénzügyminiszter az 1929-30. évi költségvetés keretében esetleg hajlandó fölemelni a családi pótlékot fizetésemeléssel azonban nem járul hozzá. A közalkalmazottak azt kérték hogy a családi pótlékonként megállapított 13 pengő 20 fillérről 30 pengőre emeljék fel családi pótlékaikat, de Wekerle — hír szerint — csak 40-50 szalékos emelésre hajlandó. A fölemelt pótlékot július 1-től kapják meg a közalkalmazottak.

R' DIOSOK!

A „Debrecen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

A NAP HIREI

Orvos-szociológiai előadások az Ispotályi egyházzsolt gyülekezeti házában

Minden hónap második szerdáján este fél 7 óras kezdettel orvos-szociológiai előadások lesznek az Ispotályi egyházzsolt gyülekezeti házában. Ez előadásokat dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd, orvos vezetése alatt kiváló orvos-előadók fogják tartani. Vallási, társadalmi és gazdasági életünk legfontosabb problémáit fogják orvosi szempontból megvilágítani ez előadások, melyek már azért is megérdemlik híveink részéről a legmesszebbmenő érdeklődést, — mert ily jellegű előadásokat csak hazánk egyetlen gyülekezeti házában tartottak eddig rendszeresen. — Az első előadás-sorozatát maga dr. Jánossy Gyula, ez a nagy szeretettel körülvevő, kiváló orvos fogja tartani és az emberszeretet gyakorlati problémáival fog foglalkozni orvosi szempontból. Az első előadás február 13-án, szerdán este lesz pontosan fél 7 óras kezdettel az Ispotályi egyházzsolt gyülekezeti házában (Ispotály-telep 12. sz. L. emelet).

Ez előadások bensőségét művészi számok is fogják szolgálni. Az első alkalommal Gergely Ilona Dóczy-intézeti tanítónő szavalattal — Nagy Lajos, ez a közkedvelt énekes teológus pedig énekszámokkal fog közreműködni.

Milodin

arckenőcstől
csoda szép lesz az arcüre

Egy tégely:
50 fill., 1 P. és 1 P. 50 fillér.

— Dr. Görtner István előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, — A Kollégium első számú jogitermében (Darabos uca és Kálvin-tér sarok, ma, tizenharmadikán, (szerdán) délután 6 órakor dr. Görtner István, egyetemi közegészségtani tanársegéd tartja meg „Az időjárás és a klíma elemi hatásuk az emberi szervezetre” című három órás előadás-sorozatának első óráját. Az előadás azt a tárgyat dolgozza fel, amely mind tudományos mind gyakorlati szempontból elsőrangban fontos. Kevés kérdés érdekelte valaha is az embereket annyira, mint az időjárás és a klíma eleminek hatása szervezetünkre. Testünk és lelkiünk egész berendezése, szoros összefüggésben van a klímával és az időjárás átlásával és átkait érezzük mindennap, kedélyünkön, idegrendszerünkön és egész életünk lefolyásán. Görtner tanársegéd ennek a közérdekű problémának érdekességeibe visz a tudományos kutatás eredményeinek vezérfonalán a most következő három szerdai népszerű főiskolai előadás keretében. A beléptidő a fontos kulturális célra való tekintetből a minimális: egy-egy előadásra 30 fillér. Bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók s tanulók félárnyajegyvet kapnak. Jegyek Springernél, (Piac uca, főposta mellett) és az előadás előtt a teremben kaphatók.

x Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép-fiókület. Debrecen, Piac uca 79. sz.

Állandóan terjed Debreczenben az influenza és a kanyaró

A városi tisztifőorvosi hivatalhoz egyre érkeznek a jelentések az újabb kanyaró és influenza megbetegedésekről. Így a tegnapi napon a tisztifőorvosi hivatalhoz

újabb 7 kanyaró megbetegedésről tettek jelentést.

ezek azonban mind könnyebb lefolyású megbetegedések.

Az influenzajárvány is egyre jobban terjed, mert 10. és 12-ike között

9 újabb influenza betegről érkezett jelentés a tisztifőorvosi hivatalhoz.

Dr. Láng Sándor tisztifőorvos munkatársunk előtt kijelentette, hogy a betegségek könnyebb lefolyásúnak ígérkeznek, azonban előre sohasem lehet tudni, hogy nem állnak-e be komplikációk. Mindenestre ajánlatos, hogy a lakosság a legteljesebb mértékben tartsa be az óvatossági rendszabályokat, ne menjen tömeges által látogatott helyekre és ha lázas valaki, mindenestre maradjon otthon.

— Babits Mihály ünneplése Debreczenben. Vasárnap este fél 6 órai kezdettel rendezi az Ady-társaság azt a nagyszabású irodalmi ünnepséget, amelynek középpontjában a 25 éves költői munkásságát jubiláló Babits Mihály áll. Az Ady-társaság, amely céljával tűzte ki, hogy Debrecen kulturális érdeklődésű közönségét minél melegebb és közvetlenebb kapcsolatba hozza a magyar irodalom igazi értékeivel, ezúttal Babitsot, a költőt állítja máris becses múltú pódiumára, hogy Debrecen irodalom-szerető publikumát a legnagyobb élő magyar költő ajkáról hallhassa felzúdulni a magyar vers csodálatos muzsikáját. Babits Mihály mellé az Ady-társaság



Milodin
szappan
bársonysima
arcüre ad.
1 db 50 és 1 P.

vezetősége igen előkelő színvonalu programot állított össze. A megnyitó beszédet Ady Lajos, a társaság elnöke mondja, Babits költészetéről Rédey Tivadar, a „Napkelet” szerkesztője, a kiváló esztétikai író tart ismertető előadást. Hoór-Tempis Erzsébet, a méltán népszerű, kiváló énekesnő, Babits-dalokat énekel, Szentgyörgyi Mária, a Csokonai Színház művésznője, Babits-verseket ad elő. Ugyancsak Babits-verseket szaval Fábrián János, a Csokonai Színház fiatal művésze. A zongorakíséretet Szabó Emil látja el. A Babits-ünnepre szóló jegyek egy részét már a kibocsátás napján megvásárolta a rendkívüli érdeklődést tanúsító közönség. A jegyek 3. 2 pengő és 80 filléres árban kaphatók Csáthy Ferenc Rt. könyvkereskedésében.

x Dumas válogatott művei 50 százas, szentáncos árleszállítás csak négy hétéig érvényes, Várnász, Király a vérpadon, Salvator, Monsoreau hálgy és többi regényei kaphatók Springer könyv, fotoszaküzletében.

Az influenzajárvány a hivatalokat sem kerülte el. Ennek nagyon könnyű a magyarázata. A járvány ugyanis a tömegben jobban terjed, már pedig a hivatalokban terjed, már pedig a hivatalok megfordulni az emberek.

A városházán, különösen a polgármesteri hivatalban sok a beteg. Dr. Való Antal, az egyik polgármesteri titkár már hetek óta ágybanfekvő beteg. Január elején meghült s azóta kevés megszokottással odahaza tartózkodik. Pár nappal ezelőtt a másik polgármesteri titkár, dr. Bacsoni Sándor is megbetegedett.

Jelenleg a polgármesteri titkári teendőket dr. Balogh Sándor tb. tanácsnok végzi, aki tudvalevően a gazdasági ügyosztályon dr. Veress Géza tanácsnok helyettese.

A számvéveségen, illetve az adó hivatali tisztviselők között szintén többen megkapták az influenzát. Ezek az esetek szerencsére nem súlyos lefolyásúak, azonban mindenkinek óvakodnia kell a visszaeséstől.

— Előkészítés alatt a nemidiszpanzerek ügye. Megírta már a Debreczen, hogy a város több nemidiszpanzér intézetet akar felállítani, melynek most készíti elő a szervezeti szabályzatát. Dr. Láng Sándor tisztifőorvos érintkezésbe lépett dr. Basch Imre miniszteri tanácsossal és részint vele együttesen készíti el a szervezeti szabályzatot, részint pedig azoknak a városoknak a szervezeti szabályzatának a felhasználásával, ahol már ilyen intézmény működik. Dr. Láng Sándor tisztifőorvosnak azonban mindenestre az az intenciója, hogy a diszpanzerek irányításában a város befolyása döntőszóval érvényesüljön.

— Elkészült a debreceni uccák bürkolásának műszaki leírása. A kereskedelemügyi miniszter már régebben leírt a városhoz, amelyben azt kérte, hogy a már elkészült uccák, valamint a még bürkolandó uccákról készítsenek műszaki leírást. A műszaki ügyosztály most ennek eleget is tett, elkészítette a műszaki leírást és a térképet, amelyet most felterjesztenek a kereskedelemügyi miniszteriumba, megvizsgálás végett.

Milodin poudert

még fiatal lányok is örömmel használják. Szépen tapad és nem feltűnő.

— Elmarad a kamarazeneest. A városi zeneiskolába, a tanárkar által hírdetett Mozart kamarazeneest, a járványos betegségek és az iskola szünetelése miatt, bizonytalan időre el lett halasztva.

A Piac ucai egyházzsolt vezetősége tudatja híveivel, hogy a kistemplomi vallásos délutánok, a Miklós ucai iskolában, vasárnap délután, a fa- és fémipari szakiskolában szerdán este tartani szokott bibliarók a nagymérvű hideg és az iskolák bezárása miatt, újabb értesítésig nem fognak megtartani.

Az én kálváriám

„Rit”-hez.

Csak tovább, tovább,
Mindjárt megvirrad.
S még hátra az út
Nagyobbik fele,
Fejem már bódult,
Lábam már ólom,
Testem tűz, lelke
Emlékkel tele.

Emlékim űznek. —
Néptelen, kihalt
Kiss uccák durva
Kövein járok,
Hol egykor Veled
Lopva helyongtam;
Rólad álmodok,
Csodákra várok.

Zokogva hívom
Vissza a multat,
Epedve vágyom
A múlt emlékeit,
Kereslek folyton,
Mindenütt látlak,
S mégsem találak
Scholsem téged.

Csak tovább, tovább
Kálváriámon
Egyre — ez éj az
Emlékek sora, —
Vár a mult, futok
Álmaim után — én
A kihalt uccák
Névtelen vándora. —

M—y—u.

— A debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre, folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja 43-ik évi rendes közgyűlését, a Kereskedő Társulat dísztermében, Ferenc József-út 8. szám alatt. A következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó és a jegyzőkönyv-hitelesítők kijelölése. 2. Évi jelentés és származások ismeretése. 3. Számvizsgálók jelentése alapján határozat hozatal a pénztárnok és a tisztikar felmentése tárgyában. 4. Az 1929. évi költségleíranyzat letárgyalása. 5. Alapító tagokról való megemlékezés. 6. Szolgálati jelvények kiosztása. 7. Esetleges indítványok. 8. Tisztújítás. A zárószámadás és költségvetés a közgyűlést megelőző 8 napon, az elnökkel megtekintethető. Esetleges indítványok a közgyűlést megelőző 4 napon belül írásban nyújtandók be. A közgyűlésre alapító, pártoló és működő tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség.

— Eljegyzés. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzést jelentették be: Tokaji László—Faragó Erzsébet.

— Fizessen Ön is elő a Debreceni Hírlap Pénztárára!

Milodin

árut
minden gyógyszertár,
drogéria és
illatszertárban be-
szerezhető.

Főraktár és
vezérképviselet

Aczél Gyula
és Társa

Budapest VI.
Wesselényi-u.
57. sz.

— Az OMIKE. FHCS, folyó hó 17. napján, délután 3 órakor az izr. hitközség dísztermében elnökválasztó közgyűlést tart. A vezetőség kéri a tagokat, hogy azon nagyszabású megjelenést szíveskedjenek.

Elmarad a vasárnapi népszerű zenei előadás az iskolai szünet miatt.

Az Egyetem és a Zenekedvelők Köre által rendezett III. népszerű zenei előadás, mely február 17-re, vasárnapra volt kitűzve, az iskolák bezárása miatt elmarad. — A hangverseny új dátumát a rendezőség közvetlenül fogja az iskolákkal közölni.

A Zenekedvelők Köre ötödik bérleti estje azonban február hó 16-án szombaton feltétlenül meg lesz tartva. A külföldi kiváló vendégeket társadalmi életünk kitünőségei látják szombaton és vasárnap vendégül.

— Tea-estély a kath. gimnáziumban. A Calasanzii Szent József reálgimnázium VIII. osztálya, 11-én, hétfőn tartotta műsoros teastélyét. Az estélyen igen előkelő közönség jelent meg. A műsornak minden szereplője kiváló produkált. Mayer Emil igen szellemesen és ötletesen konferált, az egyes számok előtt. Szentmiklóssy szavalata nagytetszést aratott. Bíró Károly hegedűjátéka, Farkas Ferenc és Penc László vígsszavalata, Demeter Imre zongorajátéka igen jól sikerültek. A műsornak két kiemelkedő száma volt Rauch Károly és Szénássy László által előadott bűvészműtávirányok és Demeter Imrénének és Berényi Bélának a zongorajátékja. A bűvészeket és a zongorajátékosokat melegen ünnepelte a közönség. A műsor befejező száma az „Előkelő út” című vígjáték volt, amelynek szereplői Somogyi Gyula, Trapp Ferenc, Szénássy László, Rauch Károly, Csiesák János, Bíró Károly, Jablonkay László és Schlegel Ferenc voltak. A műsor után tea és tánc volt.

— Elővezetés. Bakk Nellykét, Bakk Béla igazgató-tanító leányát elővezette Eisler Mihály, a városi zeneiskola gondnoka-művész tanára.

— Az Ipariskola „Hubay” zenekarának előadása, az iskola tornateremben. Az Iparostanonciskola „Hubay” zenekara igen kedves ünnepélyt fog tartani, folvó hó 24-én, vasárnap délután 4 órakor, mely ünnepély műsoros és táncos egybekötött lesz. Műsor a következő: 1. Lotte kerinög előadja a Hubay zenekar. 2. Megnyitó beszédet mond Bordi I. tanár, az iskola vezető zenetanára. 3. „Komárom várában” Turchányitól Szavalia: Szegi László 4 Magyar dalok „d” dűr előadja a Hubay zenekar. 5. Szecsavágó. Egyszerűsös vígjáték. 6. La cinquante: Gordonkán előadja: Sfnos Ferenc. 7. Magyar dalokat énekel: Magyar Emmuska. 8. Magyar dalok „d” moll. Előadja a Hubay zenekar. 9. Virágos bolt. Idill vígjáték egyszerűsösben. 10. Magyar dalokat énekel: Gara Imre zenekissérettel. 11. „A” moll Hubay zenekara. 12. „A cég drága” Egyszerűsös vígjáték. Szereplők a Hubay zenekar tagjai. Műsor után tánc következik. Belépőjegy igen csekély. Üllőhely 1 pengő. Állóhely 60 fillér. Az ünnepély tiszta jövedelme a zenekar szükségleteinek a fedezésére szolgál. Az előadásra meghívókat lehet kapni, minden kedden és pénteken este 7—9 óráig. Első emeleti zeneteremben. Jegyeket pedig a pénztárnál 24-én, délután 2—4 óráig.

— A Debreceni Hétfői Hírségöt Összes melléklettel.

Borzalmas szerencsétlenség a Nyugati uccán

Behajtott a kapun és kiloccsant az agyveleje.

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap délelőtt egy órakor a Nyugati uca 28. szám alatt. Bagdi Imre kocsis fát szállított ebbe a házba Polgár Lajos fuvarozó kocsiján, akinél alkalmazásban volt. A nagy hideg miatt csuszós uton nehéz a lovakat a kapun behajtani.

Épen ezért Bagdi Imre a kocsi állásán felállott és úgy biztatta az állatokat.

Ezek neki is iramodtak és gyors tempóban futottak be az udvarra. Bagdi a hajítás izgalmában nem vette észre, hogy a feje ugyanolyan magasságban van, mint a kapu szintje. Így történt aztán, hogy

a gyors behajtáskor a fejét erősen belevágta a kapuba. Borzalmas sérülést szenvedett

és eszméletlenül zuhant le a kocsiról, a lovak pedig vad iramban rohantak tovább az udvar felé.

Azonnal mentőket hívtak, de az orvosnak már nem akadt dolga. A szerencsétlen kocsis koponya-alapi törést szenvedett.

agyvelejének egyrésze kiloccsant a földre.

A mentők már csak a beállott halált állapíthatták meg.

A rendőrségi bizottság azonnal bevezette a vizsgálatot, hogy a halálós szerencsétlenségért terhel-e valakit a felelősség.

Megállapították, hogy a tragikus halálesetért csak Bagdi maga volt a felelős, mert vigyázatlanul hajtott.

— A Függetlenségi Kör segélyekéje. A Függetlenségi Kör akciót indított a Feketebarakbeli és a Téglavetőbeli lakosok nyomorának enyhítésére. Az akció céljaira sok adomány folyt be. Kiemelendő a György László műbútorasztalos üzeme, alkalmazottainak megértő támogatása, akik az elsők között jelentkeztek a nyomor és szenvedés kérdéshívó szavára, főnökük egyetlen felszólítására. Öreg apa Kapossy Zsigmond Zoltán és Géza fiával 5—5 pengővel, Madár Kálmán 5 pengő, Ullrich József, ifj. Nagy Sándor, György Róbert 3—3 pengő, mindannyian a György üzem alkalmazottai. Egyéb adományok: György László 10 pengő, dr. Fényes Endre 10 pengő, Iványi Sándor 5 pengő, dr. Fényes Jenő 5 pengő, Vojtovits László 5 pengő, Tóth Imre 2 pengő, Knöpfeller Béla 2 pengő, Feldmann Sándor 1 P. Osgyáni Sándor 1 pengő, Fekete Mátyás 1 pengő, Tóth István 1 pengő. — Természetheni adományok: Deák I. 10 kg. búrkonyva, Törő Mihályné 5 kg. hús, Sarkadi István 1 kg. szalonna, Czeizing Lajos 1 kg. zsír és 10 kg. búrkonyva. Az első felajánlások részbeni felhasználásáról már beszámolt az akció vezetősége. Deák István a Függetlenségi Kör elnöke 80 személyre gulvás-levest főzetett, amit tegnap már ki is osztattak. Az akció tovább folvik. Holnap a Téglavető szegényei is meleg leveshez jutnak e révén, természetesen a Feketebarak lakói szintén megkapják a maguk adagját. — Pénzbeli és természetbeni adományokat és pedig legfőképpen gulvás-leves céljaira húst, búrkonyvát, zsírt, szalont, tüzelő anyagot stb. kér az akció vezetősége, a Függetlenségi Körbe (Püspöki palota) küldeni. Azonkívül kölesnékpen néhány nagyobb üst és főleg széthordásra alkalmas lezárható tejesbádog felajánlását kéri.

— Felhívás a leventékhez és a leventék munkaadóhoz. Debrecen sz. kir. város tisztifőorvosának javaslatára tekintettel a terjedő járványra, a testnevelési órák a mai naptól, f. hó 23-ig bezárólag szünetelnek. Első testnevelési óra február hó 24-én, vasárnap reggel 8 órakor kezdődik. Testnevelési vezetőség

x Könyvudonások: Juhász: Világirodalom, Freytag: Tartozik, követel, Lugosi: Szegedi színház zsebkönyve, Sík Sándor, Gárdonyi, Ady. Prohászka, Zakariás, Rádió vezérfonala. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József cégnél, Szent Anna és Varga uca sarok.

— Születések. — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Czinege György napszamos I. Erzsébet Deli István gyümölcsárús, fiu József. Juhász Imre palafedő, leány Irén. Szilágyi József földműves, leány Julia. Deutsch Richárd asztalos, I. Gizella Gábor Márton szolga, leány Erzsébet Kállai Endre műszerész, leány Magda Gál Péter földműves, fiu Péter. — Keszler Bernát sütőmester, fiu Ernő.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Rácz Ilona ref. 6 éves, Szeremlei uca 10. szám. — Hajzer Henrik ref. 44 éves. Bajnok uca 28. — Szabó Katalin rk. 2 hónapos, Kigyó uca 26. Révész Anna rk. 24 éves, Mezőzombor Bánszki Jánosné ref. 39 éves, Beresényi uca 8. szám. — özv. Fegyveres Péterné ref. 48 éves, Borz uca 11. Bedő István ref. 69 éves, Fancsika 50. Uray Ida ref. 18 hónapos, Veres uca 46. szám. — Kállay András ref. 60 éves, Konyár. — v. Baligh Balász ref. 73 éves, Hajdusóvár.

Emlékeimből

Sötétszemű iskolásfiú,
Szőkehajú iskolásleány —
Oly régen volt!
Igaz se volt talán.

Nagyon-nagyon szeretjük egymást
És mindketten írtunk verseket
Füzetlapra
Hosszút szerelmeset.

Azóta már sok idő elmúlt —
És nem tudom, hogy vele mi lett?
Ir-e verset,
Ir-e és vajjon kinek?

Talán boldog családapa is már,
Előkelő hivatala van.
S elégedetten
Él vígan, gondtalan.

Vagy elfáradt férfi lett belőle,
Gépember. Agyonhajszolt, szegény,
Magányos és
Árva... akárcsak én?

Néha napján, ha a multba gondol
S szívtől ezer furcsa dolgot kérdez
Nem érzi:
Hogy szívem simul a szívéhez...?

Keréki Rózsi.

— Máv. mozdonyfűtők bálja. A mult szombaton este lezajlott mozdonyfűtőkbalon a következő tiszteletdíj megváltás felülfizetés történt, mellet köszönettel nyugtáz a bál rendezősége Balás Károly 50 pengő, dr. Ruzicska István 10, Papp Jenő 10, Mozdonyvezetők Otthona 10, Debreceni Üzletvezetőség V. F. osztálya 13, Székely Andor 15, Bartha Sándor 10, Mátészalkai fűtőkár 14, Kecskeméti fűtőkár 12, Országos Fűtők Otthon 10, Mátészalkai mozdonyvezetőkár 9, Halnagyi Sámuel 8, dr. Beresenyi Zoltán 10, Szladek Oszkár 5, Weisz N. Gyula 6, Körössy Gábor 5, Sávány József 5, Kovátsovits Béla 5, Major Sándor 5, dr. Vászárhegyi István 5, Ungváry Gy. 5, Csiki N. 5, Láber Aladár 5, Borvári Béla 5, Kiss József 5, Harsányi Dező 5, Nagy István 5, Debreceni fiók-műhely 4, Kovács Vilmos 5, Ötvös A. 5, vitéz Deák Lajos 5, Bozenhorst szőlő 4, Angol Magyar száll. 4, Grünfeld Adolf 4, Friezi kalapszalag 5, Sinka N. 5, Láber Aladár 340, Kovács András 6, N. N. 5, Kanusi Mihály 340, Jels Jenő 340, Náthiv József 3, Berlin Jakab 3, Riskó Béla 2, Ruttner Lajos 2, Póly József 220, Neiri Zsigmond 2, Mocsány Zoltán 140, Hány J. 180, Tóth Gyula 180, Hóla Aladárné 140, Simon Imre 1, Szabó Lajos 1, Bartha Károly 1, Molnár Lajos 1, Tóth Sándor 1, Vitéz József 0.80 P.

Befagyott

vízvezetékét azonnal olvasztassa ki, mert ha

a

csővezeték magától olvad ki, úgy előnti helyiségeit, mint a

tenger.

Telefonáljon a 9-17-nek Fülöp Miklós vízvezeték-szerelő mesternek, Csapó-utca 3. sz.

A „DEBRECZEN” kedvezményes vásárlásra jogosító SZELVÉNYE

Kíváncs mindazon cégeknek, melyekkel ezennelve megállapodás kötött és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

Weinberger Mór iskolai igazgató előadása a Szülők Iskolájában

A Szülők Iskolája tegnap este 6 órakor tartotta 11-ik előadását a Városháza közgyűlési termében, ahol Weinberger Mór iskolaigazgató „A büntetések az iskolai és házi nevelésben” című előadásában a mai modern nevelés fegyelmezési formáival, valamint azoknak a gyermekekre gyakorolt hatásaival és a nevelésnek ezen a téren követendő eljárásaival foglalkozott.

A nevelés egyik legfontosabb célja a jellemképzés, hár a gyermek akaratát a tanítás és nevelés által kapcsoljuk bele a pozitív és negatív eszközök segítségével a fontos nevelődési előírások munkáiába. A pozitív eszközök javító és támogató ténykedései a mai modern pedagógiai lélektani alapon álló helyes fegyelmezési rendszerével a legtöbb esetben eredményeket biztosítanak a szülőknek, nevelőknek és csak a legvégső esetben kell alkalmazniuk a negatív eszközöket, melyek a különféle fokozatu testi büntetések keretében végzik nevelői hivatásukat. Hogy mikor és mily formában történjenek ezek alkalmazása, az a kérdés nagyon is próbára teszi a hivatásos nevelőt. A modern pedagógia a pozitív eszközöknek egész sorozatát nyújtja. Általában mindkét fegyelmezési eljárásnál az indító ok: szabálysértés lenni a nevelőnek nehéz munkáiában. Mai pszichológiai alapon az abszolút és relatív büntetés elméletével foglalkozott, hogy teljes tiszta képet nyújtson a büntetés alaniáról, céljáról.

Míg az abszolút büntetés a megtorlás tényleg áll fel addig a relatív büntetés elmélet szolgálhat ellenszere helyes helyettesítésre, javításra. Az értelem nevelés erkölcsi vonatkozásaiban arra törekedik hogy a gyermek a jót magyarázza a jótól, a rosszat meggyőződéssel kerülje. De fontos szerepe van itt a vak engedelmességre való nevelésnek is, természetesen ezen a fokon a nevelői munkának nagyon körültekintőnek kell lenni, esetleg vésszerűen meg kell gondolkodni, nehogy tévútra vezesse a gyermek értelem a kifejeződésében káros behatások folytán a mértéktelenség érzését szolgálja az önállóságra való nevelés nagy kárára.

Az erkölcsi, vagy javító büntetésnek pedig erkölcsi rugókat kell működtetnie, hogy a gyermek a végső eredményben a helytelen akarati ösztön megváltoztatását eredményezze. Külömben a büntetések különféle formáinak alkalmazása a szülő, a nevelő egyéniségét teszi próbára, ha a felsorolt büntetés nemek igazságtalansága a gyakorlatban nem is viheto keresztül oly szigoru pontossággal, mégis az a gyakorlat számára nagy jelentőséggel bír, mert ezeknek az ismeretéből tudja meg a nevelő, hogy melyik büntetési forma segítségével érheti el nevelői-oktatói célját. A testi fenyvitéket a mai modern pedagógiai nem tartja megengedhetőnek, mert tudjuk, hogy az lealázza nemcsak a gyermeket, de a szülői, nevelői egységet. Végül ugy a családi, mint az iskolai életben előfordulható büntetés formáival kapcsolatban megállapítani kívánta azt, hogy a tapasztalat szerint azok segítségével nem mindig érheti el a nevelő azt a célt, melynek segítségével a gyer-

mek jellemét, akaratát helyes úton irányítani óhajtja. Legyen azért a büntetés igazságos, melynek alkalmazásánál a bölcs mérséklet uralja a nevelő egyéniségét.

Befejezésül igen értékes és mindennapi élettel kapcsolatos tanácsokat sorolt fel a szülőknek, kik az egész előadást a legnagyobb figyelem-

mel kísérték s melyet a hallgatóság nevében dr. Veress István tan. képzőintézeti igazgató köszönt meg az előadónak.

Ez alkalommal a ref. tanítóképzőintézet énekkara kiváló technikával Bodnár Lajos énektanár vezetése mellett, egy énekszámot adott elő.

(Balla Ernő).

Nemesi előnév használata, jogtalan megrendelésgyűjtés után betörés miatt fogták el

Tóth Lajos cipőfelsőrész készítő, a Hadróá, alkalmazottja volt. — Jogtalanul ennek a testületnek nevében gyűjtéseket indított, természetesen nem a Hadróá, javára. Nemesebb ambíciókból nem elégedett meg az egyszerű hangzású Tóth Lajos névvel, hanem felvette a „bíhari” nemesi előnevet. Emiatt azonban meggyűlt a baja a rendőrséggel — és a tegnapi napon dr

Tóth Sándor rendőrbíró két napi elzárásra ítélte.

De nemcsak ennyi van a rovásán Tóth Lajosnak, akit a két nap után sem bocsátanak el a rendőrségről, hiszen a detektívek nem is ezért fogták el, hanem azért, mert alaposan gyanúsítható azzal, hogy betöréseket követett el. — A nyomozást erélyesen folytatják.

Hatmillió sikkasztás a román királyi udvarnál

Egy udvari soffőr táncosnőkre költötte az ellopott összegeket.

Bukarestből jelentik: A román királyi háztartás körében hat millió leies sikkasztásnak jöttek nyomára. Az udvar egyik soffőre, Olivu Russu több ízben megbízást kapott, hogy a Banca Generalában és a Bank of Roumain-ban külön böz összegeket helyezzen el, amelyek összesen hat millió leire rug-

tak. Amint most kiderült, a soffőr az összegeket nem tette a bankba, hanem elsikkasztotta azokat és hamis csekket szolgáltatott be az udvarnak.

Kiderült, hogy a soffőr a pénzt egy táncosnővel költötte el. Russut letartóztatták.

Egy református pap az emberszeretet áldozata lett

Budapest, febr. 12. Tápíószelei reformátusok ny. lelkipásztora Balogh Gyula súlyos műtétet áldott ki és még egészen friss sebével éjnek idején felkelt ágyából,

hogy a mellette fekvő szenvedő beteg társának segítsen. Belső vérzést kapott s néhány óra múlva meghalt. — 54 évet élt. Cegléden temették a ref. nagytemplomból.

— **Elesett és eltört a bokacsontja.** Tegnap délután súlyos baleset történt a Weseslényi ucca 85. szám alatt. — Egy Kiss Istvánné nevű öregasszony véletlenül megbottolt a lakásában és elesett. Az esése olyan szerencsétlen volt, hogy a lába, a bokacsont felett eltört. Jajkiáltásaira a szomszédai besiettek és amikor látták, hogy mi történt, telefonáltak a mentőállomásra. Miután a kikergetett mentőorvos első segélyben részesítette, kivitték a sebészeti klinikára, ahol ott is maradt.

— **Kiss István előadása KESZ-ben.** A Keresztény Egyesült Szövetség, Szent Anna ucca 3 számú helyiségében rendkívül érdekes előadást tartott Kiss István, a neves fiatal író, „Korrajzok és utópiák” címen. Az ismert, szellemes előadó azt fejtegette, hogy a ma ember a társadalmi bajai elől utópiákba menekül és a valóságtól elfordulva kigondolt társadalmi elképzeléseket alkot magának, amelyeknek segítő hatalmat tulajdonít. Kiss István szerint azonban ez nem segítség, hanem beteges tünet: egy zavart és tanácstalan korszak ideges keresése. Napjaink nem egy politikai és társadalmat reformáló mozgalma erre ve-

zethető vissza. Természetes, hogy ezek a reform igyekvések, amelyeknek a való élethez semmi közük nincs nem is bizonyulhatnak tartósaknak és eltűnnek, amint ennek a kapkodó, beteg korszaknak lealkonyul. A közönség igen nagy tetszéssel hallgatta a tehetséges író, aki egyre hecsültebb nevet szerez magának Debrecen írói világában most is az a szokatlan eset történt vele, hogy az előadása befejezése után ráadást kértek tőle. Egy rövidebb frását olvasta fel a „Márvány asztal mellett” című tárcaciklusából Bod Lajos énekszáma is igen nagy sikert aratott, éppen úgy, mint az utána következ. Arasz Imre zongorajátéka. Nekik is ráadást kellett adniok. Utánuk következett Harsánvi Imre, akit a közönség alig akart leengedni szavalaia után a pódiumról. A rendkívül sikerült ünnepély dr Nagy László zárószavaival ért véget.

RADIÓSOK!

A „Debreczen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szédülés, bágyadság, levertség, félelemérzések eseténél a természetes „Ferenc József” keserűvíz kitűnő háziszor amely az emésztőszervekből eredő zavarok nagy részét megszünteti s visszaadja a testnek és szellemnek régi munkaképességét. Orvosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy a Ferenc József víz öreg embereknek is enyhén, kellemesen és megbízhatóan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és tüszertületekben.

Csak egy mosolyt

A művész lakása.

Egy festőművész butorozott szobát néz, melyet már hajlandó kibérelni, érdeklődik az ára iránt:

— Igen! a szoba megfelelő lenne, de mi az ára? Megjegyzem a szoba bérénel kérem sziveskedjék figyelembe venni, hogy művész vagyok!

— Háziaszony: Helyes! akkor 40 pengő havonta, melyet tessék előre fizetni!

Forgalmi zavar.

A forgalmi rendőr rászól a tanjáról beérkező atyafira:

— Hé! miért nincs lámpa a szökéren?

Az atyafi mentegetőzik:

— Hiábavaló! A lovam ugrik vak!

A gyanú.

— Henrik, nekem az a gyanúm, hogy Pistike lenyelte a báránka csungőjét.

— Rázd meg — és mindjárt kiderül.

Elégedetlenség.

— Mikor elvettél, azt ígérted, hogy a tenyereden fogsz hordani.

— Igen és te mégis azt követeled, hogy auton hordjalak!

Megkezdődött az osztálysorsjáték húzása.

Budapestről jelentik: A hideg dacára nagy közönség jelenlétében kezdtek meg az osztálysorsjáték március 13-ig tartó főhúzását. Ezen idő alatt összesen 18 húzási nap lesz, amelyeken összesen 28.000 nyereményt húznak ki.

Az első napon kihúzták 2000 nyeremény között még nem volt nagyobb nyeremény. A húzás folytatása szerdán reggel lesz.

A tegnapi húzáson 2000 pengőt nyertek: 37889 45538 61522.

1000 pengőt nyertek: 7033 7609 41035 49924 64192 68364 70102.

600 pengőt nyertek: 9351 15436 25033 30908 32265 54894 604422.

500 koronát nyertek: 3773 7283 7624 7789 17104 17690 18767 20952 26808 35254 36114 37638 42170 43671 44855 45199 50469 52394 55783 58705 61280 63501 71228 72343 72196 75341 75462.

200 pengőt nyertek: 232 1340 1428 1828 2448 3847 3867 4757 4839 6030 7542 8420 8686 9731 10585 12372 12782 13216 13487 17630 19663 20009 20077 23168 23953 24433 25726 26134 27022 27092 27602 28054 28436 28312 28571 29387 30007 33254 33566 33613 34248 34430 34465 35587 34656 33682 37272 39185 40034 40241 40310 40675 41993 42836 42882 43985 44025 47374 47937 49362 52336 52946 55081 55291 56192 56275 57397 57510 58097 58462 58766 62409 65324 65198 65976 66561 66917 68143 69330 69547 69807 70465 71097 71351 72206 72352 72442 74680 75066 75871 763F1 76601 79137.

1828 2448 3847 3867 4757 4839 6030 7542 8420 8686 9731 10585 12372 12782 13216 13487 17630 19663 20009 20077 23168 23953 24433 25726 26134 27022 27092 27602 28054 28436 28312 28571 29387 30007 33254 33566 33613 34248 34430 34465 35587 34656 33682 37272 39185 40034 40241 40310 40675 41993 42836 42882 43985 44025 47374 47937 49362 52336 52946 55081 55291 56192 56275 57397 57510 58097 58462 58766 62409 65324 65198 65976 66561 66917 68143 69330 69547 69807 70465 71097 71351 72206 72352 72442 74680 75066 75871 763F1 76601 79137.

200 pengőt nyertek: 232 1340 1428 1828 2448 3847 3867 4757 4839 6030 7542 8420 8686 9731 10585 12372 12782 13216 13487 17630 19663 20009 20077 23168 23953 24433 25726 26134 27022 27092 27602 28054 28436 28312 28571 29387 30007 33254 33566 33613 34248 34430 34465 35587 34656 33682 37272 39185 40034 40241 40310 40675 41993 42836 42882 43985 44025 47374 47937 49362 52336 52946 55081 55291 56192 56275 57397 57510 58097 58462 58766 62409 65324 65198 65976 66561 66917 68143 69330 69547 69807 70465 71097 71351 72206 72352 72442 74680 75066 75871 763F1 76601 79137.

600 pengőt nyertek: 9351 15436 25033 30908 32265 54894 604422.

500 koronát nyertek: 3773 7283 7624 7789 17104 17690 18767 20952 26808 35254 36114 37638 42170 43671 44855 45199 50469 52394 55783 58705 61280 63501 71228 72343 72196 75341 75462.

200 pengőt nyertek: 232 1340 1428 1828 2448 3847 3867 4757 4839 6030 7542 8420 8686 9731 10585 12372 12782 13216 13487 17630 19663 20009 20077 23168 23953 24433 25726 26134 27022 27092 27602 28054 28436 28312 28571 29387 30007 33254 33566 33613 34248 34430 34465 35587 34656 33682 37272 39185 40034 40241 40310 40675 41993 42836 42882 43985 44025 47374 47937 49362 52336 52946 55081 55291 56192 56275 57397 57510 58097 58462 58766 62409 65324 65198 65976 66561 66917 68143 69330 69547 69807 70465 71097 71351 72206 72352 72442 74680 75066 75871 763F1 76601 79137.

1000 pengőt nyertek: 7033 7609 41035 49924 64192 68364 70102.

600 pengőt nyertek: 9351 15436 25033 30908 32265 54894 604422.

500 koronát nyertek: 3773 7283 7624 7789 17104 17690 18767 20952 26808 35254 36114 37638 42170 43671 44855 45199 50469 52394 55783 58705 61280 63501 71228 72343 72196 75341 75462.

200 pengőt nyertek: 232 1340 1428 1828 2448 3847 3867 4757 4839 6030 7542 8420 8686 9731 10585 12372 12782 13216 13487 17630 19663 20009 20077 23168 23953 24433 25726 26134 27022 27092 27602 28054 28436 28312 28571 29387 30007 33254 33566 33613 34248 34430 34465 35587 34656 33682 37272 39185 40034 40241 40310 40675 41993 42836 42882 43985 44025 47374 47937 49362 52336 52946 55081 55291 56192 56275 57397 57510 58097 58462 58766 62409 65324 65198 65976 66561 66917 68143 69330 69547 69807 70465 71097 71351 72206 72352 72442 74680 75066 75871 763F1 76601 79137.

Ezenkívül kihúztak még 125 pengős nyereményeket nagy számban.

Vérnarancs

esemegeárak, szardniák, fűszer és gyarmatárak. Nádudvari lisztek előnyös beszerzési forrása.

Tóthnál a Püspöki palotában.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

A kenyér árának alakulása Debrecenben

A sütő szakosztály nyilatkozata.

Kaptuk és készséggel közöljük az alábbi sorokat:

A napi sajtót gyakran foglalkoztatja a kenyér árának kialakulása s oly egyeni vélemények kerülnek nyilvánosságra, amelyek teljes tájékozatlanságára vallanak irójuknak. A debreceni sütőszakosztály, hogy végre tisztán lásson a közönség, a következőket közli:

Azon állításra, hogy Debrecenben a legdrágább a kenyér, csak annyit jegyzünk meg, hogy ezt ennek elbírálására hivatott egyének sohasem állították.

Köztudomású, hogy Debrecenben Budapestnél állandóan 8-10 fillérrel olcsóbb a kenyér kilogramja.

Utóvégre szabad királyi városban élünk s nem hasonlíthatjuk magunkat a falusi igényekhez. Köztudomású, hogy a kenyérár ingadozása legkevésbé van kitéve a buza, vagy liszt drágulásának, vagy olcsóbbadásának, mert ugyanakkor, ha le is megy egy pár hétre a buza ára, a termelési költségek, közterhek, adók, házberék s minden egyes sütő iparosnak ugy lémez, mint sajtó szük-ségletét képező egyéb dolgok ára nap, mint nap, emelkedik. Nagyon szvsge memorijája lehet a cikkírónak, amidőn azt állítja, hogy a buza 30 pengőről 24-re esett és a kenyér-árak ugy maradtak ahogy voltak.

Csak a rosszakarat nem ismeri el, amikor pl. a múlt évben 54-56 filléres fehér kenyérek voltak, ugyanakkor ma 40-42 fillérnél drágább fehér kenyér Debrecenben ismeretlen.

Tehát éppen a duplájával mentünk le az áraknak, mert a nehéz megélhetés, konkurrencia s hogy kötelezettségeinknek eleget tudjunk tenni.

Rohamosan emelkednek a p'aci árak a fagy miatt

A zöldségpiacon némi élénkség mutatkozott, bár a felhozatal még mindig nagyon kevés, — igen sok zöldségféle megfagyott, sőt a piacon is össze fagy és használhatatlanná válik. A Csapó-utca a felhozatal most több volt mint a múlt héten; viszont a Rákóczi-utca nagyon kevés volt, alig lehetett négy árust számlálni. — Az árak rohamosan emelkednek, amelyet a sok fagykar okoz.

A zöldség árai voltak: Fehérkáposzta 30-60, kelkáposzta 30-50, zöldség 60-50, répa 30-40, cékla 20-25, kalarábé 10-20, tor-

Tisztújítások az Ipartestület szakosztályaiban.

Az Ipartestülettől vett értesülés szerint a közeljövőben tartják tisztújító közgyűléseiket: pénteken 5 órakor a kályhás-fazekas, 6 órakor a kefés, esztergályos, fésűs, stb., szombaton este 7 órakor a lakatos, rézműves, rézöntő, reszelő-vágó, puskműves, stb., vasárnap délelőtt 10 órakor a festő, hétfőn este fél 7 órakor pedig a női-szabó szakosztályok. — A szakosztályok elnökségének kérését tolmácsolva: ezúton, kérjük fel a fentebb felsorolt szakmák tagjait, hogy a tisztújításon saját érdekükben, pontosan jelenjenek meg, mert még több, igen fontos ügy is tárgyalás alá kerül.

A műszerész-villamos-szerelő szakosztály pedig ma, szerdán este fél 8 órakor rendes szakosztályi ülést tart, amikor is a tagokat közelről érdeklő ügyeket fognak

a minden áron árulni akarás készlet bennünket erre, elpocsékolva kis tőkénket, mert élnünk kell.

Semmi áldozattól nem riadtunk vissza Debrecen város közönségének igényeit a legmesszebbmenőleg kielégíteni; ugyanis az 1922. XII. és az 1923. évi XV. tc. a sütőipart a nehezebben elsajátítható képesített iparok közé sorolta s emiatt kiszorultak a falusi kenyérkofák, akik a Dégenfeld-teri piacon a földön árulták a kenyeret. Képesített ipar lévén, a debreceni iparhatóság, amikor a törvénynek érvényt szerzett a falusi kenyér kiszorításával.

egyben kötelezte a sütő szakosztályt arra, hogy rendes kenyér-asztalokon, tiszta kezeléssel, alkalmazott asszonyaikkal állandóan árussítsanak a Dégenfeld-teri piacon kenyeret

a szegényebb, igénytelenebb nép-réteg számára.

A sütő szakosztály mindenkor eleget tett ezen kötelezettségének s ott a sütőiparosok alkalmazottaikkal állandóan jó és olcsó kenyeret árussítanak, már 28 fillértől kezdve.

Nem érhet vád bennünket semmi esetre sem,

mert hogy nem fenéig tejfel a sütőipar, ennek igen szomorú példáját látjuk napjainkban.

amikor csapatostól mennek tönkre valamikor talán irigyelt s jobb sorsra érdemes sütőiparosok.

Levelünk közléséért előre is hálás köszönettel vagyunk Nagyságodnak s maradunk

Debrecen, 1929 február 6-án
teljes tisztelettel:
Schneider Mihály,
szakosztályi elnök.
Galamb Ferenc,
szakosztályi alelnök.

tárgyalni. Ezen szakosztálynak az elnöksége is ezúton kéri tagjai pontos és teljeszámú megjelenését.

Az ipartestületi békéltető-bizottság megalakítása.

Debrecen sz. kir. város I-ső foku közigazgatási hatósága felhívja a város területén alkalmazott iparos-szegédeket, hogy az ipartestületi békéltető-bizottság segéd tagjainak megválasztására f. évi március 3-án (vasárnap) délelőtt 9 órakor az ipartestület tanácsstermében (Simonffy-utca Ie. I. em.) tartandó segéd gyűlésen jelenjenek meg.

A jelen értesítéssel meghirdetett segédgyűlés tárgya: A békéltető-bizottság 36 rendes és 36 póttagjának megválasztása.

Terménvtözsde

A készáruiparban megélénkült az üzlet és különösen a buza forgalma öltött betek óta nem tapasztalt nagy méretet. A kereslet kénytelen közraktári készletekből vásárolni, mai azt jelenti, hogy a budapesti malmok lassanként lehívják márciusi teteleiket. A nagy forgalomban a buza ára 15 fillérrel esett. Összesen 8200 mázsa buza eladását jelentették.

A Budapesti Árutözsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszavidéki 77 kg-os 25.35-25.55, 78 kg-os 25.60-25.80, 79 kg-os 25.80-25.95, 80 kg-os 25.95-26.10, fejsőtiszai 77 kg-os 25.20-25.40, 78 kg-os 25.45-25.65, 79 kg-os 25.65-25.80, 80 kg-os 25.75-25.90, fejmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 24.95-25.15, 78 kg-os 25.20-25.40, 79 kg-os 25.45-25.60, 80 kg-os 25.60-25.70, pestvidéki 77 kg-os 25.00-25.20, 78 kg-os 25.25-25.45, 79 kg-os 25.50-25.65, 80 kg-os 25.65-25.80.

Rozs pestvidéki 22.80-22.90, más 22.80-22.90. Árpa Ia 25.50-25.75, közép 25.25-25.50, sörárpa feividéki 26.50-27.50, egyéb 26.00-26.50. Köles 26.00-26.50. Repce 45.50-46.50. Zab Ia 25.85-26.00, közép 25.50-25.75. Tengeri tiszai 27.65-27.85, egyéb 27.25-27.50. Korpa 18.75-19.00.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza március 25.08, 25.04, 25.10, 25.05, 25.08, 25.04, 24.97, zárlat 24.97-24.98, májusra 25.94, 26.00, 25.90, 25.94, 25.90, 25.93, 25.87, zárlat 25.87-25.88, októberre 26.18, 26.15, 26.20, 26.15, 26.18, 26.20, 26.13, zárlat 26.12-26.13.

Rozs márciusra 23.06, 23.00, 23.03, 22.95, zárlat 22.95-22.96, májusra 23.86, 23.80, 23.78, zárlat 23.76-23.77, októberre 23.96, 23.90, zárlat 23.83-23.85.

Tengeri májusra 28.40, 28.37, zárlat 28.36-28.38, júliusra 28.40, 28.37, zárlat 28.36-28.38.

Hortobágyi Bikavásár.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja — a magyarfajta szarvasmarhatenyésztéssel foglalkozó községek, birtokosság s magántenyésztők figyelmét a Debrecen-Hortobágyi magyar tenyészbika-telep legeltetési társulat február 21-én tartandó bikaárverésére, mely alkalommal 60 drb fajtatiszta magyar hortobágyi „cifragulyai” származású ridegen nevelt s edzett tenyészbika kerül értékesítésre. — A társulat a Kis-álmuzg pusztai telepe a Nagyhortobágy-pusztai társulat társulásában fekszik, s azzal teljesen azonos jellegű, vasutállomása Nagyhortobágy. — A vásárló közönség kényelmére a társulat fogatokról gondoskodik vásár alkalmával Nagyhortobágy állomásra azon vevők részére, kik érkezésüket legkésőbb február hó 18-ig tudatják a társulat elnökségével. (Debreceni Gazdasági Egyesület címen.)

Koresháros ne vehessen terményeket.

Tapasztalták a hatóságok, hogy vidéken és falvakban a gazdátársadalomnak különösen a szegényebb rétegei között szokás az, hogy szemes terményüket, az aratók arató-részüket, a gazdasági ese lédek pedig illetményterményüket olyan terménykereskedőhöz viszik eladásra, akiknek italméresi engedélyük is van és gyakran szenvednek ebben a vonatkozásban anyagi hátrányokat. A Mezőgazdasági Kamara ennek a káros helyzetnek a megszüntetésén dolgozik és felterjesztést szándékozik tenni az illetékes minisztériumhoz — hogy akinek koresháza van, az terményvásárlással ne foglalkozhassék.

A világ legjobb tehene.

A mostanában végzett ellenőrzés fejések alapján a 7 éves Daisy Aaggie Ormsby-t tartják a legújabb világrekord tejelő tehéneknek. Ez a hollsteini (lapálytájta) tehén 1 év alatt 15.012 kg. tejet produkált. A tehénért jelenlegi tulajdonosa 4000 dollárt (cca 25 ezer pengő) fizetett.

Állatvásárok.

A pesti állatvásáron, a bár a felhozatal a múlt heti felhozattal szemben kisebb volt, az irányzat elnyújtott es ennek oka a belföldi husztigyasztás csökkenésével, a konzervgyárak részére történő vásárlás megszűnésével és a külföldi kereslet megcsappanásával magyarázható. Két számbajonható piacunkon, Bécsben és Prágában csökkent a magyarországi származású marhafelhajtás. A bécsi marhafővársára 376 darab magyarországi vágómarhát hajtottak fel. Még szembeütnöbb a visszaesés a prágai állatvásáron, ahova tegnap 575 darab sertést hajtottak fel, holott az elmúlt hét elején 1020 darabos volt a felhajtás. Magyar származású vágómarha tegnap egyáltalában nem szerepelt a felhajtásban. A magyar bakonysertést a prágai állatvásáron 9.10-11.50 cseh koronával jegyezték. A lengyel sertést 1.50 cseh koronával, volt olcsóbb a magyar sertésnél, a jugoszláv sertés ára pedig körülbelül a magyar sertés árával volt egyenlő.

VÁSÁROK SORRENDJE:

Február 14-én: Csepreg, Nagykovács, Szentlőrinc, Tiszalök, Zalaegerszeg, Csabrendek (sertésvásár nincs) Állatvásár: Mezőkövesd. Kirakodóvásár: Bajna.

Február 15-én: Csenger, Karkodóvásár: Mád.

Február 16-án: Büssü, Mike. Február 17-én: Felsődabas, Kóka, Ujkécske, Ujpest.

Tej

garantált, prima minőségű pasterezált tej kizárólag vízszeladók részére bármily mennyiségben megrendelhető az „Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ” helyi megbízottjánál:

Füvészkert ucca 8. szám alatt
Telefon 12-06.

Leirási és sokszorosítási munkák

azonnal elkészülnek

Remington Írógép

Részvénytársaság
PIAC UCCA 58.

Karbantartás! Javítás!

Bámulatos hatású arcszépítő szer a

Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-
lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tégey ára - - - - - 1P
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1P

Kapha:

Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszerárában
Debrecen, a Színház mellett.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyre fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTÓLI HIRLAP kb. apróhirdetéseit. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88 telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés

„Kamatmentes“
jellegére és „Nem bánja meg“ jellegére levél van a kiadóban. 1602

Özveg
„Főtisztviselő“ címen levél van. 1608

Betöltendő állások részére

Fehérnemű-
varrónő, aki ügyes, — pár heti munkára helyben privát háznál munkát kaphat. Cím a kiadóban. xx

Elárúsítónő
ügyes, jártas, Széchenyi uccai kenyérlétkészítő felvétetik. Jelentkezni Piac u. 10. 1617

Rendes
bejárónőt 15-ére a reggeli órákra keresek. — Jelentkezés reggel 6-8-ig. Kossuth u. 25. Kozmann. 1613

Varrónő
fehérnemű varráásra jelentkezhet. Cím a kiadóban. xx

Egy
tisztességes árva lány vagy magános asszony, aki minden házi dolgot elvégez, február 15-re felvétetik. Csapó u. 97. Szathmáriné. 1601

Bejárónő
tisztát, rendeset, aki jól tud főzni, főlveszek. — Jászszentgyörgy. Kossuth uca 1. 1596

Egy
tisztességes mindenes főzőnő könyvvél két tuzó keresztény urú családnak február 15-re felvétetik. Szent Anna uca 9. udvari második lépcső. 1606

Rendszerető
szorgalmas, mindenes leányt folyó hó 15. beállításra keres Vesselőnyi uca 3. 1585

Betöltendő állások férfiak részére

Tanyára
tehenészt, aki jól fejni tud, nézést felveszem. Jelentkezni Darabos u. 29 szám. 1584

Tanulónak
egy ügyes fiú felvétetik elbátással Vojth fűszerüzletébe. Árpád-tér 1612

Csász
kerestetik Kis-Szepesre. Feltekni Honvéd uca 39. 1435

Ajánlat

Karikagyűrűt
órát, ékszereket legolcsóbban ad és javít, Varga, Mester uca 12. szám. 1108

Soffőr-
vizsgára szakszerűen műhelygyakorlattal — csak Kiss gépműhely 18 év óta fennálló soffitöriskolája készít elő. Ha hivatásos soffitör akar lenni, csakis műhelygyakorlattal tanuljon. Erzsébet uca 20. Telefon 901. 33a

Varrógepek
javítását — bármilyen rendszerűt — szakszerűen készít Nagy műszerész, Simonffy uca 16. Telefon 6 63. 11a

VILÁGHIRU
(Opel) kerékpár egyed arúsítása, — valamint ipag. Sleyr kerékpárak olcsó eladása heti vagy havi részletre. Mindenféle alkatrészek a legolcsóbban beszerezhetők Bodnárnál, Csapó uca 68.

Bőrgarnitúrák.
berzsely felelek legolcsóbban Szabó József kárpites, Varga uca 1. szám. 7a

A legolcsóbb
tűzélőanyag, szagtalan kő. és salakmentes Berentei szén, mely a harsodi szének között a legjobb házi tüzelőre. Kapható házhöz szállítva is, Gabányi Sándor utolsó cégnél, Csapó uca 28. szám. Telefon 4-49. 13a

PATKÁNYT, EGERET
poloskát, svábbogarat azonnal írtat, törvényesen védett kiváló minőségű fertőzővel. — Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac uca 10. szám. — (Bikkával szemben). Saját érdekében győződjön meg. 1-a.

Vegyes fájbor
literje 80 fillér, 6-hor 1 pengő, 1925. kokiadi vegyes 120-160, toka- és edes fúrmit egy üveg 300. Saját készítésű ugorka és bunkóztolt savanyított káposzta kapható Glöck fűszer-, bor- és esemege üzletében, Péterfia u. 26. szám. 40-a

Nikketez.
ezüstöz rézesillárokat minden színre galvanizál Földvári, Széchenyi uca 37.

Gyakorlattal

bíró agilis bi.lositási üzletszerzőket magas fizetéssel és jutalékkal elemi ágazatunkhoz felvesszünk. Phönix, Simonffy u. 1. 1446

Huzai szén 3.60
és Berentei szén kapható, teljesen elég, szagtalan. Tüzifa felvágva, száraz, leggyorsabban szállítható. Schwartz, Agárdi u. 6. Telefon 12-04. 1349

Ugorka
ecetes, vízes, kímélve és 5 literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér. Telefon 79. 43a

Burgonya
elsőrendű fagymentes rózsza és hópehely. Termelőnél, Piac uca 61. Telefon 4 88. 1294

Gallér-
tisztítás magas fényű 8 fillér. Libáncsi, Péterfia uca 4. 1803

Berentei
selgőtarjánai, tatái, tojásbrikett, szalon poroszszén és hánya koksz, legolcsóbban, H. tüzifa 3.60 pengő, felvágva szállítva, Grünfeldnél, Csapó uca 16. Telefon 982. szám. 10-a

Hó- és sárcipő
legalkalmasabban javít Orbán gummitüzem, — Piac uca 9. sz. kapu alatt. 24a

I-rendű
tűzélőanyag beszerzés ügy porosz, mint hazai szénekben, valamint aprított tüzfűtőben Háy Károly és Fia cégnél. József kir. herceg uca 38. Iroda telefon: 276. Rak 14-15. 52. 44 a

A Hírbabáron
elvezett egy arany mellű rubin középpel, — jutalomban részesül. — Cím a kiadóban. 1570

Létrágyát
melegágyának megvételre keresek. Kar uca 23. szám. 1581

Központban
különbejárati elegánsan butorozott szoba azonnal kiadó. 1586

Butorozott
szoba, előszobával kiadó Hatvan u. 16. 1590

Különbejárati
uccai butorozott szoba kiadó. Lorántffy u. 20. 1592

Jókarban
levő hátszoba és konyha butoromát olcsón eladom. Csapó uca 79. x.

Ezüst ridikülök

élelését, kerztyük tisztítását, javítását, báli kerztyük készítését egy nap alatt vállalom. Kossuth uca 58. keresztépület. 1567

Cipőtalpalás
kruponból 3.— pengő, hócipőt szépen javít Kovács, Werbőczy u. 2. 1620

Ezüstpénzt,
arany és régi pénzt veszek. Mester uca 12. 1607

Mindenkinek
érdeke, hogy csinos legyen. Ezért saját érdekében, mielőtt beszerezné tavaszi kalapját, nézzen szíjjel az „Anny“ kalap szalonban, Csapó u. 47. Vétel nem kötelező! 59a

Hölgyeim!
Ezennel felajánlom a legújabb angol, francia és német divatlapjaimat, ahol minden rendelkezési kényeztetéssel átnézhetik, de ajánlom, hogy minél előbb tegyék meg a rendelésüket, mert egy fazonból csak egy ruhát készítenek. Bálint Amrighi női divatterme, Hunyadi uca 18. szám.

Kereslet

Használt
jó állapotban levő. Breitschwanz női bunda, megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 730

Főtéri
csinos fodrászüzlet fejlesztéshez, esetleg állandó csendes társat keresek. Cím a kiadóban.

Régi könyveket
bélyegeket, régi képeket veszek, Mester uca 12. szám. 1107

Megvételre
keresek melegágyi létrágyát, kiesel, nagymennyiségben. Trágyát készítek ingyen. — Ajánlatok „Trágya“ — címre a kiadóhivatálba. Kérlek. 1589

Özv. Nagy Imréné
névére folyó hó 12-én elvezett egy arképes igazolvány. Szíves megalkalója juttassa a kiadóhivatálba. 1597

Társas kérés
félszázad óta fennálló üzlet, mely exportra, úgy külföldön mint az ország minden részébe, valamint a helyi piacon a legjobban bevezetve. A vállalat a kiadóba „Töke biztosítva“ jellegére kéri. 1622

Hamis
tanyasi kutyát megvételre keresek. Török Bálint uca 16. 1580

Lakás kereslet

Keresek
egy butorozott szobát, konyha használattal. Címre kérek Szabó László névre a kiadóba. 1590

Kiadó lakás

Kiadó
kis családnak egy szoba, konyha, kamara. Barna uca 12. 1598

Egy
szoba, konyha kiadó. Darabos uca 9. 1595

Egy
szoba, konyha, speiz Libakert, Viola u. 22. szám alatt kiadó. 1605

Kiadó
két uccai szoba, előszobás lakás azonnal. Kazinczy u. 12. 1490

VILLA
vagy házhelyet keresek megvételre. „Házhely“ jellegre ajánlatokat kérek ár, nagyság, helymegjelöléssel. x

Két
szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha. — három szoba, előszoba, konyha, — négy szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségekkel 605 lakások kiadó. Csapó uca 59. szám. x

Egy
szoba, konyha, fás szin február 15-re kiadó. — Nyil uca 128. 1278

Kétszobás
lakás kiadó. Péterfia u. 80. 1572

Butorozott szoba

Butorozott
uccai két szoba kiadó. Varga uca 18. ágyanemű nélkül. 1357

Egy
butorozott szoba kiadó. Hadházi uca 19. szám. 1618

Uccai
butorozott szoba, szép, világos kiadó azonnal. Mester uca 31. 1619

Egy
butorozott szoba azonnalra kiadó. Széchenyi uca 14. 1615

Különbejárati
szép tiszta uccai butorozott szoba kiadó. — Simonffy uca 47. sz. 1621

Kiadók
szépen butorozott szobák. Bathány uca 5. 1599

Butorozott
szoba kétszemélyes 15-re kiadó. Csapó u. 52. keresztépület. 1516

Egy
üzlethelyiség és több pince, azonnal kiadó. Csapó uca 34. 1579

Butorozott
uccai szoba, egy-két személy részére kiadó. Bercsényi uca 37. sz. 1590

Üzlet, műhely, raktár

Kiadó
sütőde a Téglyáskertben lakással azonnal. Értekezni ugyanott. 1604

Két
világos pince, műhelynek, vagy raktárnak kiadó, Piac uca 63. sz. 1268

Eladó ingóság

Hintó
egy és két tona gummi-kerékkel, szánkatalpjal kifüggesztve állapotban eladó, Angol Királyi udvarában. 1450

Gyönyörű
„Nyilassy“ festmény olcsón eladó, valamint íróasztal. Arany János u. 17. iroda. 1611

Használt
butoroko eladók. Domb uca 3. sz. alatt. Megtekinthetők a délelőtti órákban. ks.

Cipésznek
való rudas cilinder gép eladó. Falusy, Csapó u. 41. 1600

Eladó ház

Eladó
Kucik-telepen, Munkás uccában egyszobás lakás, 150 négyzetméter földdel, Erdei Józsefnél. 1578

Eladó házak
azonnal beköltözhető, kedvező fizetési feltételekkel, Kölcsonös Segélyező Egylet pénztáránál. 1300

Uj ház eladó
Kucik-telep, Kossuth Lajos uccában, áll egy szoba, konyha, kamara, fürdőszoba és üvegezett veranda, 150 öf kerítéssel. Kedvező fizetési feltételek. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth uca 8. 11a

Eladó
Téglyáskertben, Balogh Mihály uca 6. számú ház. Értekezni lehet Kölcsonös Segélyező Egylet pénztárársánál. 1358

Eladó
Nyil uca 65. számú ház. Értekezni lehet Nyil uca 26. szám, 2-ik ajtó alatt. (x)

Eladó föld

Bolgár
kertésznek alkalmas prima fekete föld 1124 négyzetméter Kéntöskertben, Gáti-soron eladó. Nap u. 8. 1603